

SANTIAGO MATAIX

Gerente

REDACCIÓN - ADMINISTRACIÓN PASAJE ALHAMBRA, 1

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for different regions and durations.

EL MUNDO

JULIO BURELL Director IMPRENTA - ESTEREOPIA PASAJE ALHAMBRA, 2 PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MUNDO

El sambenito

Aparte toda ironía posible, tenemos nosotros para el Sr. Maura la más sincera admiración personal; su talento, su palabra, la seriedad de su vida, la compostura de su persona, merecen todos los respetos; claro está que en el choque diario, en la diaria molestia de vecindad con un hombre que, en el inmenso marasmo nacional, ejerce una verdadera dictadura, saltan de la pluma periodística chispas más ó menos calurosas.

Ahi está, por ejemplo, la anunciada, mejor dicho, la proyectada reforma de reglamento del Congreso; todo cuanto de tal reforma pudiera decirse, con sus restricciones, con sus sospechas, con sus recursos de prevención y con sus sanciones, parecería clamor de adversario, dicho ó escrito, que fuese por quien no vive adscrito á la regimentación maurista; pero en esta ocasión va La Epoca á dispensarnos el honor de reproducir sus palabras por voz, y con ellas explicaremos lo que es fundamentalmente el pensamiento reformista parlamentario del Sr. Maura. ¿Con qué dictado y con qué nombre habla el ilustre periódico conservador de las innovaciones parlamentarias articuladas por el Sr. Sánchez Guerra? La pena de publicidad llama á esos intentos La Epoca, y mediante la habilísima pluma de Andriano, explica en qué puede consistir la tal pena y cuáles vengas á ser su eficacia y su significación. Suetamente, casi alegóricamente, se explican las cosas de este modo: «La pena de publicidad! He aquí una sanción penal que es vieja y novísima, que pertenece á la historia y á la utopía, y que ahora aparece en la vida práctica, en la proposición del Sr. Sánchez Guerra, enmendada á reformar el reglamento del Congreso.

Muy difícil es aplicar penalidades á los que participan de la soberanía. A un diputado no se le puede imponer sanción alguna rigurosa, por los actos que como tal diputado ejecuta, sin que al punto surja el recelo de que se coarta su independencia. Por eso lo más adecuado y acertado es la sanción moral, la publicidad; dirigirse al respetable público y decirle: vean ustedes (porque el público, en la realidad, es plural y arquitectural) lo que ha hecho este señor: ustedes juzgan.

La sanción moral, la censura pública, es el castigo de los irresponsables. A un rey, á un Parlamento en pleno, á un Tribunal Supremo en pleno, no hay quien les juzgue ni quien les condene; pero cuando sus actos no son rectos ó no son acertados, la opinión pública les enjuicia y les condena, y ese juicio público restablece, aunque sea platónicamente, el equilibrio ideal de la justicia. «La Epoca pone todavía mayor claridad con estas palabras: «Doy á los recientes nos muestran el pasado cierto y el porvenir nebuloso de esa pena de publicidad.

Uno es el estudio del Sr. Bernaldo de Quirós sobre La piqueta. Esta curiosa investigación sobre los antiguos rollos jurisdiccionales castellanos, nos muestra la fase bárbara y realista de la exposición al juicio público: el reo puesto á la vergüenza, para que sirva de ludibrio y de escarmiento. Hay mucho camino de suavidad de costumbres andado, desde esto hasta la inscripción en el Diario de las Sesiones como diputado novillero ó escandaloso. Pero en el fondo es la misma cosa. La sección del Diario consagrada á estas publicaciones será una pequeña piqueta moral, el rollo jurisdiccional de la Cámara.

He ahí la vieja coraza y el viejo sambenito, resultado de un modo ameno y regocijado. Los diputados, molestos á una mayoría y á un Gobierno, aparecerán ante las gentes de sus distritos con las notas de conducta que pasan á las familias los buenos padres de Santa Rita.

No se prescribe el traje amarillo con que se elegantizan los corrigidos de Carabanchel; pero de cualquier modo, el propósito deprimente ya se ve cómo «amarillan».

Pero La Epoca, condecorada de la política, de la vida y del maurismo, termina con estas interrogaciones, que parecen hechas por el propio Hamlet, teniendo en la mano la calavera de Yorik: «Pero ¿harán caso los señores diputados? ¿Prestarán atención los electores? ¿Se cumplirá el futuro reglamento? He ahí el mal del Sr. Maura. Tres años ha planteó fieramente el asunto de los suplicatorios, y desde aquel día viene buscando ó aceptando fórmulas para que todo siga en los términos antiguos. Una dilación hoy, un aplazamiento ayer, una reforma por último, para que la prescripción de las treinta sesiones no alcance jamás á ningún diputado. Esto es lo cierto, y porque es lo cierto pueden ser contestadas las interrogaciones de La Epoca con una rotunda negativa.

No se cumplirá el reglamento, no será puesto nadie sobre el rollo ni en la piqueta; pero el Sr. Maura habrá conseguido irritar, mortificar, herir el amor propio de sus adversarios, amenazarlos con su ira y darles á entender que vivirán en adelante de sus oídos ó de su generosidad; y, francamente, para encerrarlo en marco semejante, no valía la pena de que Dios hubiera puesto en un hombre dotes tan altas y en su mano los destinos de un pueblo.

ESCANDALO MUNICIPAL

De nuestro servicio especial Los solidarios de Palma Palma de Mallorca 25. Continúan en este Ayuntamiento las discusiones entre los concejales de diverso matiz político.

IMPRESIONES DE TEATRO

Español.-INAUGURACIÓN.-La loca de la casa

Hay por lo menos dos modos de admirar: el de la admiración sincera y el de la admiración por vanidad, por seguir la corriente, por estar á tono. Galdós es el novelista y el dramaturgo que cuenta con más efusiones de las primeras, y por lo tanto, el que recibe también más admiraciones falsificadas y conchabechas. En un número homenaje de La República de las Letras, número organizado por mí, he podido ver á cuánto lleva el deseo de entrar en ríngula de escritores que ni habían leído á Galdós, ó lo habían leído ha tiempo, ó sentían preferencias por Willy, el sonriente y jocundo padre de Claudine.

LOS "TRUSTS" EN QUIEBRA

ROCKEFELLER Y MORGAN

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Los grandes millonarios detienen el pánico. Rockefeller y Pierpont Morgan. Mil millones en el aire.

Paris 25 (8,45 m.) Ayer se han visto forzados á suspender sus pagos otros cuatro Bancos de Nueva York. El pánico continúa. Para evitarlo, los grandes millonarios tratan de calmar al público. El archimillonario Rockefeller, por primera vez desde hace veinte años, ha ido ayer á la Bolsa. Después de una conferencia con los banqueros amenazados de quiebra, ha puesto á su disposición 50 millones de dólares y les ha ofrecido entregar otros 200 millones si fuese necesario.

Rockefeller agrega que está dispuesto á prestar toda su fortuna para detener el pánico. Pierpont Morgan, por su parte, ha enviado á sus agentes con encargo de ofrecer á los banqueros 125 millones.

Esto mejorará algún tanto la situación. La verdadera causa del pánico consiste en la mala impresión producida por las operaciones financieras del trust.

Según los últimos cálculos, el público ha retirado esta semana de los Bancos cerca de 1.000 millones.

MANÍA DEL ESPIONAJE

El alférez de Tolón

DE NUESTRO CORRESPONSAL Paris 24 (4 t.) (Recibido con gran retraso.) En los centros oficiales se guarda absoluta reserva acerca del detenido en Tolón. Como se aseguraba que se le inculpa de un delito de espionaje y se formaba todo un affaire alrededor de su detención, el ministro de Marina ha pasado á la Prensa una Nota oficiosa.

Dice esa Nota que, en efecto, se acusa al alférez Ullmo de un delito de traición. Hace un mes que se recibió en la secretaría del ministerio un anónimo diciendo que se poseía documentos secretos importantes. El anónimo comunicante pedía por ellos 150.000 francos antes de ofrecérselos al extranjero.

Abierta una información secreta, se comprobó parte de la denuncia. El resultado ha sido la detención del alférez Ullmo. Alrededor de estas noticias oficiales se habla de otras que probablemente serán fantásticas, y se dice que el alférez Ullmo había robado, entre otras cosas que consideramos importantes, un Código de señales y una clave del Estado Mayor general.

Al Tribunal civil. Competencia de un Juzgado. De acuerdo con el artículo 24. El Juzgado del Tribunal civil del Sena, de acuerdo con el ministro de Marina, ha ordenado sea conducido á París el alférez de navío Ullmo.

Los magistrados han estado conformes con el ministro para que el Juzgado del Sena sea declarado competente, en vista de que las proposiciones de venta de fotografías de documentos secretos han sido hechas en París.

Además opinaron que por estar el acusado Ullmo en uso de licencia en el momento en que fué descubierto el espionaje, á la justicia civil corresponde conocer en el asunto.

Un "affaire" de espionaje Paris 25 (8,50 m.) El asunto del espionaje de Tolón priva en la Prensa de hoy y hace palidecer todos los demás.

La dramática detención del alférez Ullmo y las circunstancias que rodean el asunto, despiertan general interés. Hasta ahora se le acusa de la sustracción de documentos referentes á la defensa general de las costas, á la defensa submarina del puerto y otras piezas concernientes á los contratos de géneros en tiempo de guerra.

El alférez de navío Ullmo es de origen judío. Temía fama de jugador y sostenía á una mujer galante que llevaba vida ostentosa. Esta mujer dice que lo ignora todo.

Ullmo, además de la pasión del juego, tenía la de los fumadores de opio. La casa de su amante la frecuentaban muchos oficiales de Marina. Los informes de la policía prueban que la pareja vivía últimamente en gran estrechez, hasta el punto de que se veía imposibilidad de pagar el trimestre de la casa. Un comerciante les reclamaba el pago de 6.000 francos.

También se le acusa de haber fotografiado un libro de señales y unos cuadros de correspondencia secreta. La pena que su delito tiene marcado en el Código es de uno á cinco años de prisión correccional.

De esta misma obsesión del espionaje que se padece en Francia, es otra prueba la siguiente noticia que traducimos de Le Matin: «Un hecho extraño se ha registrado durante la noche del 22 en el Arsenal de Tolón. A pesar de las prohibiciones severísimas y de las rondas que vigilan con gran frecuencia, la puerta grande que da á la parte de Milhaud se ha encontrado abierta. ¿Es consecuencia de un olvido ó resultado de una tentativa malévola? La investigación ordenada por la prefectura marítima descubrió lo que haya en el fondo del asunto.

Una puerta que se abre ó que se cierra es motivo de alarma en el Arsenal de Tolón. Este estado de nerviosidad puede explotarse muy bien por los aventureros que hay en todas partes y no debe ser otro el secreto de que aparece todos los meses en la Prensa francesa un affaire de espionaje.

Palabras de un mundano

En su reunión de ayer, los médicos han tratado de constituir una Caja de resistencia y desahuciar un huérfano. Ante esta actitud de los médicos, yo creo que los enfermos no debemos permanecer impasibles. ¿Huérfano de médicos? Pues bien: ¡huérfano de enfermos! Los enfermos tenemos tanto derecho como los médicos á adoptar una resolución de carácter sociológico, y en el momento de ahora, esta actitud se nos impone como una necesidad. Es menester sanar ó morir sin el concurso de los médicos. Después de todo, tanto vale morir con un diagnóstico como sin él. El diagnóstico lo da el número de cierto carácter científico, pero este carácter no es de todo punto indispensable.

Yo propondría fundar un gremio de enfermos frente al gremio de médicos, y me ofreciera á la comitología para redactar una página vibrante, convocándoles á un mitin. Desde luego sé que los tropos y las metáforas no son productos farmacéuticos, y que toda la elocuencia que se gastase en el mitin no serviría para curar una enfermedad tan superflua, por ejemplo, como la neurastenia. Se harían discursos brillantísimos y no lograríamos resolver nuestra situación; pero esto es, precisamente, lo que ocurre con todos los discursos en todos los mitines. Por lo demás, si la retórica no nos cerraba las llagas ni nos fortalecía los nervios, podíamos consolarlos pensando que la retórica no es más inútil que los ungüentos y las pomadas, ni que los extractos de nuestras familias.

Debo advertir que no es mi propósito molestar al respetable gremio de médicos, sino defender al no menos respetable gremio de enfermos. Los médicos quieren imponernos unas tarifas especiales que nosotros debemos discutir antes de aceptarlas. En la China, que es un país superior, los médicos cobran una cantidad diaria por cada ciudadano, y cuando un ciudadano enfermo suspende el pago de su cuota, hasta que sana. Son más de 10 millones los enfermos españoles este admirable procedimiento que está llamado á producir una verdadera revolución en nuestras relaciones con los médicos; pagar, no por estar enfermo, sino por estar sano; comprar la salud y no la enfermedad.

Indudablemente, este procedimiento sería perjudicial para los médicos; pero en las luchas de estas no se debe proceder con preocupaciones de carácter sentimental. ¡Al mitin, enfermos! ¡Al mitin todos los que queráis el anuncio de un pitillo, inserto en un periódico de hoy—pádelos del bigado, ríones, bazo, estómago, corazón, cabeza...»

Estas creaciones de Galdós encarnan en una actriz única: Rosario Pino. Rosario Pino es la más femenina de nuestras actrices. Es ella toda variedad, finura, delicadeza. En la misma escena es mimosa como una niña, apasionada como una novia, heroica como una madre. Su voz tiene la virtud mística de lágrimas y el pagano don de risas.

Para la figura de Victoria, blanca, de nieve, en los actos primero, y segundo de La loca de la casa, diríase escrita la gaudiosa Symphonie en blanc nabeur. Todas las blancuras, la de lino de la toca, la de lana del hábito, la de luna del rostro—perdon por el resabio modernista—se acordaron para modelar una frágil imagen de marfil. En la santa había la mujer, la mujer santa de los actos tercero y cuarto. ¡Mujer santa, mujer mujer, mujer amor! Rosario Pino triunfó una vez más.

Emilio Thuillier puso en el papel de José María Cruz rizado, vigor, energía. Los demás cómicos trabajaron perfectamente bien.

BERNARDO G. DE CANDAMO

EN LA IMPERIAL ALEMANA

Los escándalos de Postdam

Reproducimos nuestra información de extranjero, tachando de los telegramas que recibimos de París gran número de palabras referentes á los escándalos de Postdam. Dejamos en ellos lo que tiene realmente un interés público y político, y ello basta para que aprecien nuestros lectores que no es sólo en Dinamarca donde huele á podrido. La Prensa berlinesa, inmediatamente obligada á formar extensamente á sus lectores, podrá entrar en la alcoba del conde de Moltke é internarse en toda clase de revelaciones conyugales. La Prensa francesa, que se complacía en estos escándalos, ha de verlos con tanto más gusto cuanto que pintan la depravación de la aristocracia alemana. Nosotros, por respeto á nuestros lectores, omitimos la mayor parte de la información.

LICENCIADO MARTINEZ CONTRERAS

EL SEÑOR CANALS

Hemos recibido una cariñosa carta de nuestro querido amigo el ilustre periodista D. Salvador Canals renunciando á escribir las crónicas teatrales en El Mundo, encargo que había aceptado cediendo á nuestras cariñosas instancias.

Funda este desistimiento en razones políticas, á su juicio importantes, y que nosotros respetamos, sintiendo muy de veras que una devoción de partido nos prive del poderoso y brillante concurso de tan insigne escritor.

EL GENERAL MARENCO

A las ocho y media de la noche del día de ayer ha fallecido en ésta nuestro querido amigo el ilustre general Marengo, cuyo recuerdo perdurarán entre todos los elementos que constituyen nuestra Armada, por las muchas veces que en defensa de sus intereses luchó en el Congreso como diputado por Cádiz, su ciudad natal.

El Sr. Marengo se sintió ayer por la mañana repentinamente enfermo, sufriendo un ataque congestivo, que después de varias repeticiones terminó con la muerte.

Desempeñó la capitana del puerto de la Habana durante la campaña de Cuba, significándose en aquella ocasión por la inteligencia y actividad que desplegó en circunstancias tan difíciles para la Patria.

Mañana, por la mañana, se verificará el entierro, que será seguramente una grandiosa manifestación del cariño de sus amigos y el respeto y consideración de sus compañeros.

A su vida é hijos enviamos nuestro más sincero y sentido pésame.

Accidente sin consecuencias

DE NUESTRO CORRESPONSAL Londres 25 (9 m.) La Princesa Henri de Battenberg, madre de la reina Victoria, visitaba ayer oficialmente la ciudad de Eatsborne. El caballo de un oficial de su escolta cayó bajo las ruedas del carruaje de la princesa, derribándolo casi.

Los oficiales que iban al otro lado del carruaje pudieron impedir el vuelco. La princesa salió ilesa, y sólo tuvo que sufrir la natural emoción.—C.

LOS TERREMOTOS DE CALABRIA

300 muertos. 1.000 heridos

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ROMA En Ferruzzano y en Braucalcone. La cifra de las víctimas. Nuevas sacudidas. Los primeros socorros Roma 25 (9 m.) Telegramas de Reggio de Calabria dicen que la catástrofe ha sido tremenda en el pueblo de Ferruzzano. Van recogidos de entre los escombros 200 cadáveres. Los primeros trabajos de salvamento han extraído más de 400 heridos, casi todos graves.

En Braucalcone debe de ser también considerable el número de víctimas, porque se hundieron muchas casas. Al intentar el salvamento de unos vecinos, un carabino ha perecido aplastado por un muro.

En el pueblo de Biancovo se sabe que hubo dos muertos y siete heridos. Empiezan á organizarse socorros. El presidente Giolitti ha dispuesto que se envíe 100.000 liras al gobernador de Reggio de Calabria para atender á las más urgentes necesidades.

Según La Tribuna asciende á 300 el número de cadáveres recogidos en la provincia de Reggio, y se calcula en más de 1.000 el número de heridos.

Los aparatos sísmicos del Observatorio geodinámico han registrado ayer tres ligeras sacudidas; una á las ocho cuarenta y dos de la mañana, otra á las doce cuarenta y cinco y otra á las seis y diez de la tarde.

La emoción en Roma aumenta por momentos y se acude, no sólo á los poderes del Estado, sino también á las iniciativas privadas, para remediar tanta desdicha.—Mattei.

Nuevos detalles. Ironía de una coincidencia. Los terremotos y el ministro. Terrible huracán. El Vesubio amenaza Roma 24 (1 t.) Las noticias de la Calabria, que agravan los primeros informes acerca de los terremotos, causan profunda impresión en Roma.

Las sacudidas fueron dos y violentísimas. Las más larga duró veinte segundos. Los daños han sido grandes en las dos provincias de Reggio y Catauro, especialmente en Ferruzzano y Braucalcone.

Por una singular coincidencia el ministro de Obras públicas estaba visitando la Calabria, acompañado de muchos diputados de la región, con objeto de inaugurar las casas levantadas sobre las que se derrumbaron en los terremotos de 1905.

La violenta sacudida sorprendió al ministro cuando entraba en Monteleone y le acalmaba la población.

El pánico fué grande, á pesar de que el ministro y los diputados de su cortejo aconsejaban al pueblo serenidad. Las casas nuevas han sufrido bastante en este terremoto.

En Sinopoli, que como Ferruzzano ha quedado completamente destruido, hubo cinco muertos.

Lo que se hundió en Gerace fué el campanario monumental, por fortuna sin causar desgracias personales. Esto se debe á que la primera sacudida, que fué más débil, sirvió de aviso á los vecinos, que tuvieron tiempo de abandonar las casas.

Para que la catástrofe fuera más imponente, se desató inmediatamente después del terremoto un terrible huracán que arrastraba lluvia y granizo, y que aumentaba el horror entre los calabreses, obligados á acampar al aire libre.

Desde hace dos días el Vesubio está coronado de espesa y densísima humareda roja, que atraviesan á ratos anchas llamaradas. Se oyen sordos ruidos subterráneos. Todo hace temer una gran erupción.—Mattei.

Viaje del rey Víctor Manuel. El Papa y los obispos Roma 25 (10 m.) En las últimas informaciones se calcula que sólo en los dos pueblos de Ferruzzano y Braucalcone han perecido 400 personas. Pero el número de víctimas temese que sea muy superior, dada la extensión de la zona devastada.

Se organiza un tren de socorro. El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana. Pio X ha hecho que se telegrafe á los obispos de la región para que produgieran recursos y lleven su consuelo á los habitantes de los pueblos destruidos.

La noche ha transcurrido más tranquila. Continúa la lluvia torrencial sobre todo el litoral jónico de Calabria.

Ferruzzano, Braucalcone y Sinopoli son los tres centros de población más castigados. Las ciudades de más importancia no han sufrido tan graves daños; pero los pueblos pequeños son todos una ruina.

Las tropas han organizado campamentos, y trabajan activamente en la extracción y auxilio de las víctimas. En las ciudades marítimas han desembarcado los marineros para ayudar á las tropas.

Abrense suscripciones públicas. El rey Víctor Manuel se dirige á Reggio. Además de los primeros socorros en tropas y dinero se ha enviado un buque de guerra con asistencia facultativa para curar á los heridos.—Mattei.

GUARDA ARMA DE COMBATE

Zapadores-Minadores

El empleo de los explosivos en la guerra y en gran escala se impone para preparar el asalto de la Infantería. Esta misión sólo puede reservarse á tropas especiales por la indole de su cometido difícil y por la igualdad peligrosa del arma que han de emplear.

La zona del asalto definitivo se ha agrandado por haberse acrecentado en general el alcance de las armas. Los 150 ó 200 metros, distancia en la que por lo regular una buena Infantería ha de emplear su cuchillo, se hacen á la vez más difíciles sin la intervención de una nueva arma, de un propulsor moral y material que lance á la Infantería.

He aquí la cuarta arma de combate. Estas tropas no pueden ser otras que las de Zapadores-Minadores, organizados en batallones divisionarios. España nos da una arma suya manejada desde los tiempos más remotos hasta los actuales por todos los chicos: la honda. Con la honda, arma genuinamente española, en estos tiempos se pueden lanzar á esta distancia del asalto granadas cargadas con 90 gramos de picirrita, y pesando en conjunto unos 300, que lleven una espoleta de tiempo.

El efecto que esta tropa de Zapadores-Minadores ha de causar en el combate moderno será maravillosamente destructor.

Yo creo que esta arma nueva de combate, por ser española y por las cualidades de la raza, debemos ensayarla y emplearla antes que nadie la emplee en Europa. Meditemos sobre todo el alcance de su porvenir.

Nuestro pueblo y nuestro soldado, á pesar de su aparente afonía, tiene cualidades excepcionales para resistir á esta alta tensión moral que exige el empleo de los Zapadores-Minadores. Los pueblos son un producto histórico obligado por un determinismo geográfico imperioso. El suelo y el cielo nos han hecho así y así somos. Y este pueblo español, sometido á una forja determinada, tiene su característica propia y sólo ha realizado y realizará actos grandes trabajando á gran presión.

La raza en estos trabajos de gran presión ha llegado al máximo. Y aun el hombre aislado, si le observáis, es capaz de un impulso á lo de no llegue otro alguno; pero no le pidáis una acción duradera y de resistencia. Este hombre nuestro tiene energías que hay que saber ordenar, desarrollar y aplicar.

Estas sus brillantes cualidades se les ha denostado en estos últimos tiempos por algunos observadores superficiales. Hamado á nuestro hombre despectivamente «impulsivo»... ¿Y qué es eso? ¿Qué fuerza que sirva de fuente de energía no es impulsiva? ¿Qué pueblo que no fuese impulsivo dejó en la historia trazo glorioso? Los pueblos no han de atender sólo á su conservación, sino á su trayectoria, y los pueblos que atienden sólo á su conservación no tienen significado histórico. Es un impulso lo que ha salvado á los hombres y á los pueblos, como es un impulso lo que mueve al mundo. Y si admitimos esta clasificación en los hombres de impulsivos, declaramos á los otros inertes y vendremos en consecuencia de que estos tales han servido en la historia á los otros como los polvos de ladrillo ó el serrín á la nitroglicerina.

Impulsivos y á mucha honra; las leyes del impulso mandan, y si un agente impulsivo cae en manos de un pueblo impulsivo, habrá de parecerse un arma providencial.

Yo veo á los Zapadores-Minadores españoles en la aurora de sus grandes días. Yo veo abrirse para ellos y á flor de tierra páginas tan brillantes como aquellas que escribieron en la guerra subterránea y de zapa de nuestras glorias de Flandes. Yo veo el genio aventurero de la raza y el genio corsario y su fiero individualismo andante y rivalizador, así el torpedo terrestre como arma suya providencial y realizar proezas sueltas en pequeños pelotones, en pequeños grupos que impulsen y que arrastren á todos por la misma ley, por el mismo fenómeno de orden interno que nos arrastra á hacer la guerra de reconquista; más tarde á conquistar América, y por fin, á vencer en la guerra de la Independencia.

Y hago punto por hoy porque la materia es larga. Yo vislumbro en el porvenir una Infantería enardecida en el asalto por grupos sueltos de Zapadores-Minadores, cuya proeza y heroísmo haga vibrar el corazón de aquella Infantería apostada en el suelo, y que, movida como por un vigoroso latido, se aice de tierra para abordar á los contrarios, rivalizando también en explosión; pero en explosión de entusiasmo y de bravura.

COMANDANTE BURQUETE

UN LIBRO DE ALIX

El Sr. García Alix no es hombre que se duerma en las pajas; si los deberes políticos le obligan á enmudecer en el Congreso, su pluma de habilitado y sutil escritor no está colgada en la espetera; antiguo periodista intencionado y de batalla, ha aprovechado las imperiosas vacaciones estivales para endigar un alegato de agravios al Sr. Maura escribiendo un libro acerca de los presupuestos del Estado.

En la tranquilidad aparente del libro conservador se habían suprimido hasta las espumas que otras veces redondeaba sus frases el señor presidente del Consejo; pero ahora resulta que hay tantas tempestades como Eolos han quedado sin oficio deciente ni prebenda decorosa.

El Sr. García Alix recaba al final de su obra el antiguo credo vltavardista, y lo eleva como banderín de enganche al lado de la protesta del alcalde Sr. Sánchez de Toca, que por las trazas, así halla menuderos que le acompañen en su campaña acusadora, trata de dar un ataque á la fortaleza maurista.

El magnífico D. Antonio, que según una fotografía de actualidad, viaja vestido de levita y con espada al cinto, no tardará en poner á los disidentes al alcance de sus desdenosos donaires, y habrá risa en abundancia, ya que carezcan de otras comodidades y satisfacciones.

Como los rebeldes preparan la justificación de su disidencia con sendos libros y el Sr. Maura tiene sus puntos y ribetes de retórico, el combate degenerará, seguramente, en agria lucha de sinecismos y epifonemas, sin que llegue la sauge al río.

Nosotros, simples espectadores, saldremos sin hipérbolo al vencedor y le entregaremos la palma.

RIÑA ENTRE GUARDIAS

Suicidio del herido

La primera noticia. En el Hospital de la Princesa. Trae heridas graves. Los dos juzgados. ¿Por qué intentó suicidarse? El otro guardia en libertad.

Esta mañana a las once se recibió un aviso telefónico, en la Casa de Canónigos, del Hospital de la Princesa, participando que en dicho establecimiento había intentado suicidarse un enfermo que se hallaba instalado en la sala de San Nicolás, cama núm. 1.

El juzgado de guardia se trasladó inmediatamente al Hospital, con objeto de comenzar a instruir el correspondiente sumario.

Ya una vez en dicho benéfico establecimiento, la autoridad judicial se constituyó en la sala donde se encontraba el suicida, que era el guardia Mariano Otero, el cual fue anteaño uno de los protagonistas del suceso desarrollado en el Palacio de Bellas Artes, donde está instalada la Exposición de Higiene.

El guardia Otero acababa de sufrir la primera cura de las heridas que se había infligido momentos antes, y se encontraba en un estado de abatimiento muy acentuado.

Transcurridos algunos minutos, se aplicó al enfermo una inyección de morfina, que le reanimó bastante, poniéndole en condiciones de ser interrogado por el juez.

Mariano Otero contestó a las primeras preguntas que se le hicieron condeñándose de que sus jefes le hayan dejado cesante a pesar de ser inocente de cuanto se le acusa, incluso del atentado a la Guardia civil, delito por el cual se le sigue proceso por las autoridades militares.

Después contó a la autoridad judicial las causas que le habían inducido a tomar tan enérgica resolución, y que según parece son el hallarse cesante y además sujeto a procedimiento militar.

El juzgado tomó luego declaración a los médicos que asistieron al herido.

Los facultativos manifestaron que Mariano Otero se produjo con un cortaplumas tres heridas, situadas en la tetilla izquierda, brazo del mismo lado e ingle derecha.

Las heridas de la tetilla e ingle son de pronóstico reservado, y la del brazo muy grave, por haberse seccionado las venas, y en su consecuencia, por la terrible hemorragia que sufrió el herido.

Después declaró el enfermero de la sala de San Nicolás, que fue el que descubrió el suicidio. El declarante dijo que esta mañana, sobre las diez, penetró en la sala, con objeto de mudar las ropas de cama a varios enfermos.

Al pasar frente a la que ocupaba Mariano Otero, vio en las sábanas varias manchas de sangre, y temiendo que pudiera haber ocurrido algo grave, se dirigió hacia él, preguntándole qué le pasaba.

Otero no le contestó, y entonces el enfermero pudo observar que tanto la almohada como las restantes ropas del lecho estaban empapadas en sangre.

Sin pérdida de momento dio aviso a sus jefes del descubrimiento hecho por él, y a seguida el desesperado Otero fue trasladado a la sala de operaciones, donde le practicó la cura.

Cuando se retiró el juzgado de guardia del Hospital de la Princesa, llegó a dicho Centro el juzgado militar, comenzando a instruir las oportunas diligencias.

El director del Hospital ha dispuesto que se monte una guardia de vista con objeto de impedir que Mariano Otero vuelva a intentar poner fin a su vida.

El juzgado del distrito de Buenavista, que entiende en la causa incoada con motivo del suceso ocurrido anteaño en la Exposición de Higiene, ha dispuesto la libertad del guardia Valentín Germán Rubio, que parecía ser el agresor de su compañero Mariano Otero.

El juez Sr. Vela dió esta orden en vista de las declaraciones de todos los testigos del suceso, los cuales aseguran que Germán no fue el autor de las heridas de que fue curado Mariano Otero en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Se mostró confiado en las explícitas promesas de Francia sobre la evacuación de Ujda y Casablanca. Elogió la conducta y el tacto de M. Regnault.

El correspondiente del Times añade que nunca ha visto al sultán tan triste y abatido.—Fabra.

El "Libro Amarillo" Paris 25. Libro demarado en el Libro Amarillo, dice el Petit Parisien, que fue su política en Marruecos una consecuencia del cumplimiento de lo pactado en Algeciras.

La ocupación y el bombardeo fueron precisos para que se restableciera en Casablanca el orden perturbado por las kabilas rebeldes.

Explicará las seguridades y el objeto del viaje a Rabat de S. M. Cherifiana, y fundamenteará la misión de M. Regnault y del general francés, dando a conocer el resultado de las entrevistas y negociaciones.

¿Desembarcar en Mogador? Paris 25. El Petit Journal circula el rumor, comunicado por su corresponsal en Tánger, de que 300 marineros franceses han desembarcado en Mogador.

Ha zarpado con rumbo a esas playas el Lalande, llevando a bordo una columna de desembarco de fuerzas de la dotación del Jeanne d'Arc.

Calma absoluta. El cadáver de Kuntzer Casablanca 25. Continúa la calma completa en la población.

Las kabilas enemigas se han internado más en el interior, así como Muley Rachid y su malla.

El cadáver del francés Kuntzer, asesinado por los marroquíes, ha sido encontrado a una hora de la ciudad.

Signe amagador el mercado indígena.—C. En Mogador, indios que huyen Tánger 25. Comunican desde Mogador que reina tranquilidad en la población.

Han llegado 400 soldados imperiales procedentes de Tánger.

Marcharán en breve para la región de los antus.

Se hacen preparativos para rechazar a la malla de Muley Rachid enviada contra Mogador.

Esta todavía no ha salido de Marrakesh. Numerosos judíos continúan abandonando Marrakesh y vienen a refugiarse a aquella plaza. Fabra.

DE SOCIEDAD

Proyecto de boda. Estos días ha sido pedida la mano de la angelical Marina Luque, hija de nuestro querido amigo el ex ministro de la Guerra del mismo apellido.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la madre del marqués de Linares.

De todas las veces deseamos su completo restablecimiento. Provincias. En Valencia ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Loygorri, hija del senador vitalicio nuestro buen amigo D. Federico, para el opulento propietario de aquella capital, D. Miguel Irazo y Palavicino.

Entre los novios se han cambiado los regalos que prestan carácter oficial a la demanda, y que han consistido en soberbias joyas de esmeraldas, simbólica piedra que hace augurar las mejores esperanzas de felicidad para los contrayentes.

UN ACCIDENTE

El general Weyler

Esta mañana, a las once, paseaba a caballo por la calle de Alfonso XII el teniente general D. Valeriano Weyler.

Sin duda alguna, el caballo se asustó por algún obstáculo, encabritándose en la vía de los tranvías en el preciso momento en que uno de estos vehículos cruzaba a toda velocidad. El tranvía dió un enorme topetazo al bruto, haciéndole caer.

El general Weyler fue inmediatamente asistido por un oficial del Ejército que pasaba por la calle de San Carlos de Segura.

Afortunadamente, el Sr. Weyler resultó completa y milagrosamente ileso del accidente, tanto, que volvió a montar en el caballo, reanudando su paseo.

DE SANTANDER

EL CRIMEN DE ANOCHE

Ampliando detalles Santander 24. El espantoso drama desarrollado en las últimas horas de la noche de ayer en la cochera que el doctor Martínez Conde posee en la calle del General Espartero continúa siendo el objeto preferente de todas las conversaciones.

De éstas parece deducirse hasta la fecha lo siguiente: La víctima, Román Garrido, vivía desde hace algún tiempo en la cochera donde prestaba sus servicios. Desde hace un mes llevó a vivir con él a Josefa Castro Prado, que ha sido la otra protagonista de la tragedia.

Esta mujer había sostenido anteriormente relaciones íntimas con un sujeto llamado Ricardo Fresno, al que dejó para irse con el Román.

En la misma tarde del crimen Ricardo habló con su antigua amante, y ésta le manifestó que deseaba volver a vivir con él, pues Román la daba muy mala vida y había amenazado a matarla.

Esto debió llegar a oídos del cochera, y la noche del suceso, después de cenar, debió reprocharle la cuestión de la feroz pelea. Ella esgrimió un hacha, con la que acometió a su amante, no sin que éste la causara hasta 31 heridas en la cara, cabeza y brazos, con una navaja de afeitar.

El Román murió instantáneamente y la Josefa se halla gravísima, habiendo sido sacramentada hoy.

Además se hallaba encinta desde hace cuatro meses. Ante el juzgado que entiende en el asunto ha declarado hoy el ya citado ex amante de Josefa, Ricardo Fresno.

UNA REAL ORDEN

El rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas con que se redimieron del servicio militar activo, según cartas de pago expedidas en las fechas, con los números y por las Delegaciones de Hacienda que en la citada relación se expresan, cantidad que percibirá el individuo que efectuó el depósito, o la persona a poderada en forma legal, según dispone el art. 189 del reglamento dictado para la ejecución de la indicada ley.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 17 de Octubre de 1907.—Primo de Rivera.

Señores capitanes generales de la primera, segunda, tercera, sexta, séptima y octava regiones y de Baleares. Nombres de los reclutas Daniel Segura Mayordomo, Pedro Salvatierra Armengol, Antonio Hernández Hernández, Ponciano Rivas Gutiérrez, Alfredo de la Vega Haza, Nemesio Sánchez Losada, Antonio Manuel Odriozola Garaya, Juan Martín Orellana, Ignacio Barandiarán Belandier, Aurelio Lombra Leyran, César Ortega Boves, Adolfo Laviegitto Fernández, Julio Villamil Lanza, Celerino Bravo Benito, Antonio García Fernández, Juan Cursach Vaurell, Bartolomé Salord Pons, Pedro Obrador Adrover, Gabriel Mateu Martorell, Rafael Mercadad Juan, José Juan Miret, Juan Ferrer Bosch, Antonio Perelló Alós, Felipe Morell Servera, José Fuster Darder, Juan Soler Riera, Miguel Niel Real, Antonio Real Colom, Miguel Roselló Cienfuegos, José Sancho Sureda y Valero García Rego.

COMO EN ESPAÑA

La Cámara francesa. Crédito de seis millones París 25. La Cámara de Diputados ha votado por unanimidad un crédito de seis millones de francos para remediar en lo posible los daños causados por las inundaciones en ciertas regiones francesas.—Jerique.

Firma de Su Majestad

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos De Fomento Real decreto modificando varios párrafos de los artículos 38, 43, 104 y 109 de las instrucciones reglamentarias para el servicio de verificación de los contadores eléctricos y gas.

—Idem id. disponiendo la inserción en la Gaceta de Madrid de la ley de ferrocarriles secundarios de 30 de Julio de 1904, incorporando a su texto las reformas comprendidas en la de 30 de Agosto último.

—Idem id. nombrando delegados regios, presidentes de los Consejos de Industria y Comercio de la provincia de Segovia, a D. Anselmo Carretero Mateos; de Navarra, a D. Vicente Galbhe Campión; y de Vizcaya, a D. Juan Amán Bulfy.

Real decreto aprobando el proyecto de replanteo y su presupuesto de la presa en construcción del pantano de Buseo (Valencia).

De Instrucción pública Real decreto autorizando al ministro para someter a la deliberación de las Cortes un proyecto de ley exigiendo determinadas garantías para la exportación de las obras de arte.

Idem declarando cesante al rector de la Universidad de Zaragoza.

Proyectos militares Los proyectos de ley que el ministro de la Guerra ha leído esta tarde en la sesión del Congreso, son los siguientes: EL CUPO PARA 1908 Artículo 1.º Se fija en 80.000 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año de 1908, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar dicha cifra a 100.000 hombres durante ciertos períodos del año si lo considera necesario o conveniente, dando en otros las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en el presupuesto.

VENTA Y COMPRA DE TERRENOS Artículo único. Se autoriza al ministro de la Guerra para llevar a efecto todas las ventas, compras y permutas de los terrenos y edificios que sean necesarios para regularizar el solar procedente del cuartel de la Merced, en Málaga, ajustándolo al plan de alineaciones y rasantes aprobado por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

ALBOROTO EN ZARAGOZA Los estudiantes y el gobernador

TELEGRAMAS DE NUESTRO CORRESPONSAL

Después de la reunión de ayer. La manifestación en la Universidad. Un discurso del rector destituido. Intervención de la Guardia civil. Los escolares vuelven a la calle

Zaragoza 25 (8 m.) Desde la Facultad se dirigió a los estudiantes de la Universidad, según tengo dicho.

Al pasar por el Gobierno civil se oyeron silbidos prolongados. Los escolares bajaron por el lado del calle Europa.

Por la calle del Coso los estudiantes aplaudían a las muchas personas que se asomaban a los balcones instigados por el bullicio y animación que acompañaban a la manifestación escolar.

Al llegar a la Universidad, la Comisión que precedió a los escolares durante todo el recorrido, afectó a hablar con el señor rector. Este recibió subrepticamente a dicha Comisión y ordenó que los estudiantes pasaran al claustro, pues tenía deseos de dirigirse la palabra.

Al saber esto los estudiantes penetraron en la Universidad, aplaudiendo y dando vivas al señor Ripollés; éste les aguardaba en la escalera que existe en el atrio y desde allí habló de las gestiones verificadas en Madrid cerca del Gobierno, acompañado de los señores decano de la Facultad, Borobio y Cerrada.

Cuando el Sr. Ripollés hallábase hablando, algunos estudiantes que quedaron a la puerta de la Universidad avisaron a los que se encontraban en los claustros la presencia de la Guardia civil.

La excitación en aquellos momentos entre los escolares fue indescriptible. El Sr. Ripollés recomendaba cordura; los escolares daban gritos de: ¡A fuera, que quieren hacer con nosotros lo mismo que con los compañeros de Salamanca! Se oían frenéticos mueras al gobernador.

Se temió por algunos momentos un tremendo y funesto choque entre los manifestantes y la Guardia civil; pero afortunadamente no ocurrió.

Retirada la Guardia civil de aquel lugar y calmados los ánimos, el Sr. Ripollés reanudó su discurso.

Pidió el Sr. Ripollés a los escolares despusen su actitud intranquila y se disolviesen pacíficamente.

Les agradeció mucho la prueba de simpatía que le daba la Universidad, una especie de magnífica absolución de su vida.

Después el vicerector Sr. Fornés les recomendó también que se disolvieran pacíficamente.

Les prometió a los escolares transmitir por telegrama al Gobierno los deseos que tenían expresados en las conclusiones aprobadas en la última reunión.

Estos son: 1.º Pedir al Gobierno la reposición en su cargo del rector de la Universidad. 2.º Reclamar del Gobierno la inmediata destitución del gobernador civil. 3.º Mantener la huelga general mientras esta destitución no sea un hecho. 4.º Participar hoy a la Diputación en sesión que si dentro de un plazo de cuatro días no se solucionara la cuestión de las Clínicas, las Facultades colectivamente pedirán el traslado de las matriculas a otra Universidad.

Después de los dos catequéticos subió al banco en que hablaron el estudiante Sr. Iñarra, el cual excitó también a que se disolvieran pacíficamente, porque era inútil el hacer frente a la Guardia civil que los esperaba con los mañises, cuando ellos no tenían medios para defenderse dignamente.

Por el momento predominó este criterio, que se mantuvo en el desfile hacia las calles, sin hacer caso de los gritos de: ¡A Carunchol! ¡A Carunchol, que está ahí fuera!

Los detenidos fueron 30. Después de tomar nota de sus nombres, fueron llevados al patio de Columnas de la Diputación, y allí permanecieron hasta las doce de la noche.

Un telegrama del ministro Zaragoza 25 (9 m.) El gobernador recibió anoche un telegrama del ministro de Instrucción pública, que puede ser el principio de la solución del conflicto.

El ministro acepta las bases de la Diputación

CONFERENCIA TELEFÓNICA BARCELONA

El temporal tiende a normalizarse. Noticias de Lérida. Romería suspendida. De política local

Barcelona 25 (2,15 t.) El tiempo parece volver a la normalidad; el día de hoy es hermoso, aunque se sienta algún fresco.

Continúa decreciendo los ríos. Se han registrado nuevos derrumbamientos de edificios y se han recibido noticias que aumentan la lista de las desgracias personales acaecidas estos días.

Ha regresado de Lérida el personal que allí fue enviado en tren especial con material de salvamento.

En la arriada de Cap de Pont se logró salvar a 45 personas.

Los edificios de la mejor parte de la ciudad han quedado ruinosos.

El número de víctimas en Lérida es de importancia.

El servicio de correos es hoy casi normal. El retraso es sólo de una fecha.

Continúa interceptada la línea férrea de Madrid.

El servicio de trenes se hace por Picamoixons, Lérida y Zaragoza.

de llevar enfermos y pagar las estancias ordinarias en las Clínicas de la Facultad.

Además el Estado entregará algo de la subvención concedida.

Hoy se reunirá la Diputación y tomará acuerdos, en vista de la nueva y favorable actitud en que se ha colocado el Sr. Rodríguez San Pedro.

Quizá hoy mismo se lleven enfermos a las Clínicas.—Urbano.

Hacia el Gobierno civil. Cargas contra los estudiantes. Algunos son detenidos. Protesta del público. En la calle Alfonso. En la plaza de San Felipe. Cierre de establecimientos. Otras noticias

Zaragoza 25 (8,30 m.) A continuación, los escolares marcharon correctamente por la calle del Coso hacia la plaza de la Constitución, y frente a la calle de Espartero comenzaron a cantar couplets alusivos al Sr. Tejón.

Continuaron los escolares por el Coso hasta la plaza de la Constitución.

Al tiempo de llegar al café Oriental, salieron a su encuentro fuerzas de Orden público y de la Benemerita, que cargaron sobre ellos repartiéndoles sablazos a diestro y siniestro, con el cierre de tiendas y carreras consiguientes.

Numeroso grupo de estudiantes se refugió en la casa llamada de las Balsas, que desalojaron los guardias, que llevaron detenidos, uno a uno, al Gobierno civil, sin la menor resistencia, a cuantos se metieron.

Los detenidos ascienden al número de 32, todos ellos escolares.

El público que paseaba ajeno a la manifestación, y en el que figuraban no pocas señoras, censuraba enérgicamente la conducta de la Guardia civil de a caballo, que, sin miramiento alguno, echó sus caballos a las aceras.

Algunos de los que se retiraron, mujeres casi todas, refugiadas en el establecimiento de sadería de Laita, amenazó con meter el caballo dentro. Los comerciantes me han rogado transmita al EL MUNDO su protesta enérgica.

Las irrupciones de los civiles a las aceras del Coso y de la calle de Alfonso duraron, con la unánime censura de la gente de orden, que sufría toda clase de molestias, hasta las nueve y media, que se retiraron las fuerzas.

La Guardia civil marchó a la calle de Don Alfonso, donde se había congregado las desnutridas filas de los manifestantes.

Allí se han repetido las carreras, aunque sin importancia.

Cuando parecía haberse restablecido la tranquilidad se retiró la Benemerita, y los estudiantes han comenzado a pasar pacíficamente, tándose al poco tiempo para la plaza de San Felipe.

En esta plaza congregáronse los escolares a las siete, comenzando a cantar, dirigiéndose al poco tiempo a la calle de Don Alfonso, donde continuaron cantando hasta que apareció una pareja de la Benemerita, que galopó a sus anchas por la calle, y pronto acudieron más números, que se apresuraron a separar a los primeros en sus carreras, hasta que, como consecuencia natural, cayó un guardia civil del caballo, produciéndose una lujación en una pierna.

Desde este tiempo hasta las nueve, gran número de fuerzas de la Guardia civil de a caballo y de a pie continuaron disolviendo los grupos en la plaza de la Constitución, Coso y calle de Alfonso, dando lugar a las protestas que antes se han referido.

Todos los comercios cerraron sus puertas y escapataros.

A las diez algunos grupos continuaban en la plaza de la Constitución.—Urbano.

Nueva manifestación. Escolares culpabilistas. Una plaza enarenada

Zaragoza 25 (3,20 t.) Los estudiantes se han reunido hoy a las nueve de la mañana en la Facultad de Medicina y, sin querer entrar en clase, fueron en manifestación pacífica a la Universidad, donde sólo habían entrado los de Preparación. Pero cuando se acercaron a los primeros, continuaron en manifestación cantando couplets, y fuerzas de la Guardia civil los disolvieron, quedando retenes en las calles principales.

Ahora están enarenando la plaza de la Constitución.—Urbano.

UNA PENA DE MUERTE

Teruel 25 (3,10 t.) En esta Audiencia ha comenzado la vista del juicio oral en la causa que se sigue a Alberto Valero por asesinato, con las agravantes de nocturnidad y premeditación.

La procesada mató a Rafael González, hermano del novio de su hija, en el pueblo de Guadaluvar.

Pide el fiscal la pena de muerte, y el defensor la absolción.

Las pruebas han resultado muy contrarias a la procesada.

Hay gran expectación.—Sastón.

DESDE PARÍS

Archibamband, diputado, no quiere los 15.000 francos de dietas

Francia indefensa. La interpelación de Humbert

Antiguo militar, ayudante del general André, ministro de la Guerra, Humbert es el iniciador de la campaña en pro de la defensa nacional.

La interpelación del viernes la plantea Humbert, y según se afirma, la campaña periodística que viene haciendo para demostrar que Francia está indefensa desde el punto de vista militar, quedará en mantillas al lado de las sensacionales revelaciones que promete. Se anuncia un duelo entre él y Picquart. Este quiere demostrar que actualmente la República francesa está mejor preparada para defenderse del extranjero que en los tiempos de André, que son para Humbert los mejores que ha tenido la defensa nacional.

Nada entre dos platos podrá resultar de este debate. Rectifiquemos: para Francia, si resulta algo muy triste, a saber: más de 12.000 millones de francos gastados en treinta y cinco años para tener un Ejército y una Marina a la altura de las circunstancias, y la desilusión de que, a juzgar por Humbert y otros técnicos, ni la Marina, ni el Ejército, responden al costisimos sacrificio que se impuso la nación.

Menos mal que no culpan a Hervé de estas cosas. ¿Qué más anti militarismo que ese el propulsor de los acontecimientos apocalípticos?.. XX

El naufragio del "Borussia"

Lisboa 25 (17,50 t.) Los técnicos explican el hundimiento del vapor alemán Borussia al choque violento que se produce contra las corrientes contrarias del mar y de la ría en las grandes mareas.

Produce en estas circunstancias gran agitación en las aguas del puerto, que obliga a los barcos a adoptar medidas de precaución, ya reforzando las amarras o levando anclas en los casos más desesperados.

Cuando ocurrió el siniestro estaba tomando carbón el Borussia, teniendo para ello abiertos los portales en ambos costados. Como quiera que dichos portales se hallaban casi a nivel del agua, ocurrió que al llegar al barco la referida ola levantada por las corrientes contrarias, penetró por aquellos huecos anegando casi instantáneamente los bodegas, yéndose a pique en pocos minutos el Borussia por 20 brazas de fondo frente a Lisboa, cerca de la orilla Sur del Tajo.

Con objeto de intentar el salvamento del casco ha llegado ya el vapor Nawa.—Fabra.

La ola a que se refiere este telegrama debe de ser sin duda alguna la que las gentes de mar denominan ola del temporal u ola del huracán, según sea su intensidad, y que en la ocasión presente ha invadido el puerto de Lisboa, como en otras ocasiones ha originado desastres importantes en otros puertos del mundo.

Vista en el Supremo

En la Sala de lo contencioso-administrativo del Supremo se ha visto la aplicación de un auto del Tribunal provincial de la Corona, dictado en pleito entre esta Corporación y la casa Viuda de Atocha e Hijos, sobre rescisión de un monopolio que años ha venía disfrutando la casa referida, y que sin dicho acuerdo disrutaría durante treinta años más.

El eminente juriscónsulto D. Rafael Gasset, como representante de la Diputación, y el fiscal Sr. Bahamonde, defendieron el auto apelado, que sostuvo en nombre de la viuda de Atocha el señor Alonso Castriello.

SALONCILLOS "LA ALLEGRE TROMPETERIA"

Hállabame en el Club de La alegre trompetería, en el saloncillo de Eslava, anoche, después de terminar el espectáculo.

Paso refería, riéndose a carcajadas, escenas y chistes de la nueva obra que se proponen estrenar allí con el título de El Tenorio feminista. Leo tarareaba trozos de la partitura. Foglietti desahocase en retorcer colmos y perpetrar cantejones. Afán de Ribera ejerciában sus gataperas, caricaturizadas por Arturo Giner, Benavente, soborandando un habano, parecía extraer de él, en vez de humo, la sal con que sazonzaba una anécdota maliciosa. Jackson Veyan discutía con López Silva sobre una jugada de tute.

Entró el ordenanza y me entregó una carta. ¿Quién podía escribirme a tales horas? Rompi el sobre. De su interior surgió un pliego surcado por caracteres temblorosos. Al pie, con letra de agonizante, se leía una firma casi ilegible: Gazapo.

—¿Qué es eso?—me giraron todos. —Señores, una carta de Gazapo. —El presidente electo de La alegre trompetería? —El mismo. —¿Dice que se ha muerto?—preguntó un autor gedeónico. —No, dice algo peor. —¿Peor? —Sí. Dice que renuncia al honor que se le ha dispensado eligiéndole presidente, porque le ha salido un competidor más digno de ocupar el alto sitio que aquí se le destinaba. —¿Quién? ¿Quién?—interrogaron todos. —El Sr. D. Juan de Lacierva y Peñañiel. —¿El ministro de la Gobernación? —El propio cosechero. —¿Pero el Sr. Lacierva puede estar tan satisfecho de que se le otorgue la presidencia? —Títulos y condecoraciones. —¡A ver, a ver! —Gazapo, nuestro excelente y jacerandoso Gazapo—indicó yo,—testifica, con la célebre concisión de Tácito y la no menos célebre arrogancia de Maura, que el Sr. Lacierva reúne más votos que el para presidir La alegre trompetería. —¡Mostrad cómo!—gritó con voz tonante Jurado de la Parra. —Gazapo ha rendido a más mujeres que su antecesor en la presidencia del Club. —Exacto. —Pues bien; el Sr. Lacierva ha rendido del primer empuje a 2.000 taberneros en Madrid... y sólo con un hilo a varios miles en provincias. Si ahora maneja el cable, no queda ni uno para contar en Baleares, Canarias, Fernando Poo, etcétera. —Pero... —Sin pero ni nada ha hecho más. Todas las noches deja fuera de combate a cientos de telegrafistas, destrojándoles el aparato Hughes con su oficial morcilla de miles de palabras. Luego esa morcilla sorprende en el lecho a los 48 gobernadores de provincias, y como les pilla en el mejor del sueño, produce hondos desastres. Pasa después la coladera ministerial a la Prensa ultraconservadora, y aumenta la hecatombe. —¿Por qué? —Porque al leerla caen rendidos los lectores y lectoras de esos periódicos... Además, indica Gazapo, a esos miles y miles de votos es preciso sumar los de los cafeteros y catederos, vulgar camareros; los de los empresarios, actrices y actores; los de los policías cesantes; los de los tractorchados... —¿A esa lista, como a la de Don Juan Tenorio, le falta una...? —¿Novicia que esté para profesar? —No. Le falta una... entidad... —¿Cuál? —La de adoradoras nocturnas. —¿Hombre es Don Juan que a querer...? —Esas ya han votado. —¿Entonces? —Quedamos en que tiene razón Gazapo. El Sr. Lacierva debe ser presidente de La alegre trompetería, porque ha molido a todo el mundo. —Incluso al Gobierno. —Aceptará el Sr. Lacierva la presidencia? —Claro, hombre, claro; si quiera por parecerse a Maura en algo, como en la caída de ojos. —Desde hoy La alegre trompetería cuenta con un nuevo presidente, y el Sr. Lacierva con sus gloriosas hazañas donjuanescas en los remotos países, que él le rendirán también sus corazones novios.—RICARDO HERNÁNDEZ BERMÚDEZ.

EL TEMPORAL

Pueblos inundados

CINCO MUERTOS

Las víctimas del Ebro. Un héroe de 73 años. 310 seres en salvo. Los solidarios. Málaga mejorera

Por telegrama DE NUESTROS CORRESPONSALES Llegar a tiempo. 73 personas salvadas

El Gobierno en proporción á la magnitud de la catástrofe.— Domingo.

Una mujer salvada. Los huertanos. A nueve metros de altura.

Tortosa 25. Una familia de la Cruz Roja salió para el partido rural de San Lázaro á recoger una mujer que estaba en peligro de ahogarse. Una embarcación de 12 toneladas que presta servicio en las calles inundadas se ha conducido con una heroicidad que merece recompensa. Salvador Villedet salvó de una muerte segura á varios vecinos de las huertas.

Domina un pánico grande, esperándose con ansia los que ahora serán eficaces auxilios del Gobierno. Las cosechas se han perdido y el comercio se ha arruinado. Los médicos, visitando los enfermos, usan lanchas para ir de un lado á otro de la población.

El comandante de Marina presta grandes servicios y asimismo los soldados del batallón cazadores de Albuera. La invasión al pie del observatorio del Ebro, hasta el pie de la montaña de Coll del Alba y las casas del interior, alcanza una altura de nueve metros.— Domingo.

TELEGRAMAS OFICIALES

Tarragona 24 (1,45 n.) Gobernador á ministro. Como he participado á V. E. por teléfono al regresar de Mora la Nueva y Mora de Ebro, la crecida y desbordamiento del río Ebro ha producido verdadera catástrofe en esta provincia. Ahora, con el descenso del Ebro, comienzase á conocer detalles de la horrible desgracia que aflige á la provincia. De Chesta, Bárbara, Amador, Mirabet y otros infinidad de pueblos situados en la ribera no tengo ninguna noticia, por ser absoluta la incomunicación en que se encuentran, y temo un espantoso desastre.

En Mora de Ebro y Mora la Nueva la situación es aterradora; la inundación es la mayor que se ha conocido. En el primero de dichos pueblos he presenciado escenas aterradoras, hasta entonces había más de cien casas derribadas, encontrándose más de 200 familias sin hogar, desahucios. El Ebro aquí alcanza 15 metros de altura sobre el nivel ordinario.

En este pueblo hubo verdaderos actos de heroísmo. Antonio Alguero Piñol, de sesenta y tres años, patrón de barca, con tres de sus hijos, y cuando mayor era la violencia de las aguas, salvó de una muerte cierta á 23 personas. Batista Alguero Cambra, Francisco Sáizumi, Tomás Moreno y sus hijos y otros muchos, han rivalizado en heroísmo, salvando á infinidad de personas. Como de esos, he de hacer mención del teniente de la Guardia civil de la línea de Fabret, D. Pablo Riera Cortada, y de las fuerzas á sus órdenes.

En Mora la Nueva había hasta la misma fecha 47 casas destruidas y 150 personas en miserable situación.

De Tortosa me dicen que van también conociendo varias desgracias personales; temo que ocurran hundimientos que agraven la situación. Lo inundado en esta parte de la provincia alcanza una gran extensión de kilómetros, hasta el punto que por esta parte, Ampolla y otros términos, las aguas han llegado á unirse con las del mar. El tren de auxilios ha prestado grandes servicios, recorriendo las barcas toda la margen izquierda del Ebro, y viniendo por el gobernador de Castellón desde Vinaroz, también los ha prestado por la margen derecha.

El pueblo de Vinaroz dió muestras de generosos sentimientos equipando 12 lanchas con 80 hombres, con médico y alcalde de la población, llevando útiles de salvamento y viveres en abundancia. En las riberas del Francolí hay también varios pueblos que por desbordamiento de este río han sufrido daños considerables, perdiéndose los granos y aperos y destruyendo infinidad de casas.

Gobernador á ministro: Barcelona 25 (1,30 m.) Gobernador de Lérida me telegrafía que el personal de Marina ha realizado esfuerzos para que las personas que ocupaban casas inundadas quedaran en salvo ayer á las doce y que con verdadero arrojo consiguieron llegar con las lanchas al pie de las casas inundadas, salvando personas que habían perdido esperanza de auxilio. Por la tarde, noche y esta mañana, han continuado salvando multitud de efectos que se hallaban en las casas abandonadas. Estoy complacido por la conducta de ese personal.

Continúa descendiendo el río, aunque hay temores de que se repita la inundación, en cuyo caso telegrafiaré. El tiempo mejora.

Histerón 24 (4,5 m.) Alcalde á ministro: Inundación ocasionado grandes perjuicios. Caminos destruidos.

Tarragona 25 (11,55 n.) El alcalde de Tortosa me dice que ahora no es indispensable el envío de viveres; que pedirá si aumenta la escasez.

Arrimando el ascua

A última hora de la tarde se reunió en el Congreso la Comisión de presupuestos, para conocer de la proposición de ley presentada en la sesión de hoy por el Sr. Riu.

La proposición dice así: «Los diputados que suscriben niegan al Congreso se sirva autorizar con toda urgencia al Gobierno de S. M. para aplicar tácitamente á conservación y reparación de carreteras el millón de pesetas transferido del capítulo XIV al X, art. 1.º, concepto 4.º del presupuesto, por la ley de Agosto de este año.—Riu.—Moles.—Llari.—Rahola.—Alier.—Navarrete.—Junoy.»

La Comisión, después de examinar el alcance de la misma, dió dictamen de conformidad, y seguidamente la remitió á la Mesa á fin de que sea discutida mañana.

Declarada de carácter urgente la proposición, será votada definitivamente, y en el mismo día pasará al Senado.

VIAJE DE LOS REYES

PARIS 24 (4 t.) El rey vendrá á París directamente, sin detenerse en Burdeos. Llegará en tren especial el 28. Embarcará el 29 en Cherburgo.

De paso por París. París 25. El Figaro se felicita del significado que para las cuestiones internacionales puede tener la decisión de Don Alfonso de detenerse en París al disponer el itinerario de su viaje á Inglaterra.

Los reyes al extranjero. San Sebastián 25 (4,18 t.) Los reyes pasan aquí todo el día del domingo, y por la noche saldrán para París donde estarán el lunes. Embarcarán en Caliz y no en Cherburgo, como se había dicho.— Cruz.

El ministro de Estado acompañará á sus majestades hasta que emprendan el viaje á Londres. Después regresará á esta corte, calculándose que será esto hacia el día 1.º del mes próximo. El día de Difuntos.

Mientras conserve el incógnito S. M. el rey usará el título de duque de Toledo.

SI SS. MM. fuesen á Viena les acompañará en esta parte del viaje, hasta su regreso, el señor ministro de Estado.

OPINIONES OFICIALES. Afirmábase esta tarde en el salón de conferencias del Congreso que el viaje de sus majestades al extranjero constituye una nota interesantísima de política internacional, sin que á pesar de esto pueda determinarse un cambio en la política que las potencias signatarias de la Conferencia de Algeiras tienen establecida respecto á los asuntos de Marruecos.

El telégrafo

ESPAÑA

Estafadores detenidos

Ternel 25. Han sido detenidos cerca de Castellón tres sujetos, que haciéndose pasar por inspectores de Hacienda, habían estafado grandes cantidades á alcaldes, industriales y comerciantes de muchos pueblos de la provincia.— Sastrón.

Contra los riegos de Sevilla. Granada 25. Se ha celebrado una Asamblea de representantes de las provincias de Jaén, Córdoba y Granada para protestar contra el plan de riegos que favorece á Sevilla en perjuicio de las provincias citadas.

Acordóse elevar instancia al Gobierno pidiendo que el ministro de Fomento no apruebe el proyecto.— Jubalnu.

Miña de agricultores. Contra el reglamento de Sindicatos agrícolas. Valencia 25 (1,25 t.) El domingo próximo se celebrará en Gandia un gran mitin de agricultores para ocuparse del reglamento publicado por el ministro de Hacienda para la aplicación de la ley de Sindicatos agrícolas y que tanto perjudica á los de la región valenciana.

Entre los oradores que tomarán parte en este mitin figura el diputado Sr. Iranzo. «Este mitin, que tendrá extraordinaria importancia, han sido invitados los Sindicatos agrícolas de Alicante, Castellón y Valencia.— Clemente.

Resistencia á la Guardia civil. Un matón herido. Compañía de zarzuela en las Palmas. Las Palmas 24 (10,15 n.) En el pueblo de San Lorenzo, de esta isla, la pareja de la Guardia civil de servicio quiso reducir á prisión á Juan Suárez Naranjo, joven de regular posición, pero en cuya vida tuvo que intervenir más de una vez la Benemerita por su carácter pendenciero y levantisco, que le valió ser sumariado en varias ocasiones.

Habiéndose negado á cumplir las órdenes de la Guardia civil, resistiéndose á ser detenido, se vio ésta en el caso de disparar sus fusiles sobre Suárez Naranjo, que resultó con el vientre atravesado de un balazo y destrozado de otro lo mano derecha, que fué necesario amputarle.

El herido se encuentra muy grave. La Guardia civil instruye el correspondiente atestado. Hace días ha debutado en ésta la compañía de zarzuela que dirige Valentín González. Desde que debutó cuenta por llenos las representaciones.— Sandoval.

Caballitos para el salón. Cádiz 25. Han llegado á ésta dos hermosos caballitos que el rey regala al infante Abel-Aziz. A bordo del Pelayo serán conducidos á Tánger, al mismo tiempo que haga la travesía la embajada española á Rabat.— Salido.

El gobernador de Ternel. Ternel 25 (3,10 t.) Ha tomado posesión del Gobierno civil D. León del Río, dándosele el interino, que es el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Matutano.— Sastrón.

EXTRANJERO

De nuestro servicio especial. Las recomendaciones en los exámenes. La Indefensión nacional. París 25 (11 m.) L'Humanité continúa la campaña contra las recomendaciones oficiales en los exámenes universitarios. Reproduce un facsimil fotográfico de una carta de recomendación de M. Sautier, inspector del ministerio encargado de los ascensos de los examinadores.

La Prensa sigue publicando las contestaciones del general Humbert negando las aseveraciones de M. Lamberet sobre la independencia nacional y las réplicas de Humbert sosteniendo que los almacenes están vacíos de viveres y municiones.

La Cámara discutirá hoy este asunto, que produce gran expectación. JERIQUE.

Saint-Saens académico. París 25 (3,53 t.) Se ha indicado al maestro Saint-Saens para ocupar una vacante en la Academia Francesa en consideración á las bellísimas obras literarias escritas por el gran músico.— F.

UN ATAQUE A MOGADOR. Londres 25. Con las debidas reservas comunicamos la siguiente noticia que publican varios periódicos en esta capital: «Muley Hafid ha atacado Mogador anoche. Los cruceros franceses Amiral Aube y Desaix bombardearon la mehalha. Esta sufrió bajas importantes.

Las fuerzas de la mehalha sherifiana, que se hallaban á bordo del transporte Artois, han desembarcado para reforzar la guarnición.— Fabra.

Enseñanza electrotécnica

Es verdaderamente consolador el ver cómo en España vamos saliendo de lo rutinario y pasando al buen camino, al que conduce á la verdadera enseñanza por el estudio, el trabajo y el aprovechamiento de todo aquello con que la naturaleza dotó á este país, un tanto desheredado, pero no hasta el extremo que algunos creen.

Si no estuviéramos persuadidos del cambio de rumbos verificados, nos convencería la existencia y funcionamiento próspero del Centro de enseñanza establecido en Valencia con el título de Internacional Institución Electrotécnica.

Lleva cuatro años de vida y no puede ser más brillante su marcha, pues en la actualidad cuenta con unos 700 alumnos, repartidos entre toda la península, Portugal, Francia, Bélgica, Suiza y las Repúblicas sudamericanas, muy especialmente Méjico, Perú, Bolivia, Chile, Uruguay, la Argentina, Costa Rica, Brasil, etc., etc.

El método de enseñanza no puede ser más práctico, fácil y compatible con toda clase de ocupaciones. El alumno estudia en su casa, dedicando mucho ó poco tiempo, según del que disponga, no siendo otro el propósito de la Institución de Valencia que divulgar los conocimientos que las modernas industrias demandan, ya que se va entrando en el período de las aplicaciones apenas esbozadas en nuestro territorio.

La importancia de los saltos de agua que tiene España es indudable es nuestro pueblo eminentemente agrícola, y por lo tanto, más que de otras carreras, hacen falta hombres que sepan aprovechar esas energías y contribuyan á la próxima revolución en que la fuerza de la sangre ha de ser cambiada en todo por la hidro-eléctrica.

Cierto que se necesita gran fuerza de voluntad para el estudio en casa, por correspondencia, sin profesor presente que dé explicaciones; pero como quien tal hace es capaz para mayores emprendimientos, no poco adelantado para llegar al fin que se propone.

Una Sociedad bien organizada no reconoce otros títulos que los conocimientos personales en cada especialidad, y la Institución Valenciana no otorga diplomas de sabio á diestro y siniestro, sino que al que sabe, al que es práctico, al que demuestra suficientes conocimientos para desempeñar su cometido, se le considera y se le da la dirección del trabajo que á su profesión compete.

Los ingenieros industriales que han salido de esta Escuela están merced un gran concepto, y todos han obtenido ventajosas colocaciones.

En el último semestre ha terminado sus estudios D. José Galán Benítez, que fué matriculado en la Escuela en Marzo de 1904, y el 1.º de Enero del presente año obtuvo el diploma de Ingeniero Mecánico.

Ha dado pruebas de su competencia aprovechando la energía de un salto de agua del río Genil, en Puente Genil, y proyectando y dirigiendo la instalación en Málaga de la fábrica de harinas de Castel y Compañía, utilizando la energía

producida por la Sociedad Hidro-Eléctrica de El Chorro.

Otros discípulos de tan notable Centro fueron: D. Juan Hediger y Alberti, que obtuvo el diploma el 10 de Enero del año actual, y desempeña la plaza de segundo ingeniero electricista en la fábrica que la respetable Empresa Eugenio Lebon y Compañía tiene establecida en Valencia; D. Felipe Mora y Oro, que se matriculó en 9 de Marzo de 1906, y en poco más de un año ha terminado los estudios extensos que requiere la carrera de ingeniero electricista. Este señor tiene hechos importantes estudios en las cuencas del Tajo, Manzanares y Jarama, y ha obtenido patente de invención por un sistema para la aplicación de la energía eléctrica en los trabajos agrícolas, y don Rodrigo Vaz y Zafalvo, matriculado en Diciembre de 1904, que ha obtenido el diploma en Junio último y á quien se le ha encomendado el estudio, proyecto y construcción del salto del Molinar, en el río Júcar, cuyo salto podrá producir 24.000 caballos de fuerza.

Para la aprobación de las diversas asignaturas los alumnos resuelven toda clase de problemas prácticos y aplican los conocimientos adquiridos á la confección de proyectos completos de máquinas, centrales, transporte de energía, alumbrado y tracción eléctrica.

Los honorarios para toda la carrera, incluyendo los libros, son: Para ingeniero mecánico ó ingeniero electricista, 425 pesetas, por mensualidades, y 400 pesetas en tres plazos.

Para ingeniero mecánico-electricista, 525 y 500, respectivamente.

Son, pues, unos estudios que están al alcance de todas las fortunas, y el término medio para cada una de las especialidades se calcula en tres años.

Felicitemos á la Internacional Institución Electrotécnica, cuya garantía está perfeccionada en su director, el ingeniero D. Julio Cervera Baviera, y terminamos diciendo con todas nuestras energías:—Paso á la verdadera, necesaria y útil revolución.

LA POLÍTICA. El ministro de la Gobernación ha facilitado esta mañana algunos telegramas oficiales relacionados con las inundaciones, y que insertamos en otro lugar.

Comentando estos tristes sucesos, decía el señor Laciera que el desastre es mucho mayor de cuanto se pueda calcular, creando una situación verdaderamente difícil para el Gobierno, que ha de acudir en auxilio de todos, viniendo sin número de dificultades.

Ayer se le giraron por telégrafo al gobernador de Tarragona 8.000 pesetas, con las cuales manifestó aquél que se hacía suficiente para atender á las necesidades de momento.

Occupándose del conflicto estudiantil de Zaragoza, el ministro ha querido quitarle importancia diciendo que todo ello ha sido una ligera algarada estudiantil de esas que tan frecuentes son, y para las que los estudiantes aprovechan siempre cualquier pretexto.

El origen de la cuestión está, según los informes oficiales, en que la Diputación provincial se niega á sostener las Clínicas del Hospital, pretendiendo que su única obligación es la de abonar un tanto por estancia, y que aquéllas deben estar á cargo del Estado, que sólo cuenta con un crédito de 20.000 pesetas para atender á su sostenimiento.

Creo el ministro que el conflicto se solucionará fácilmente, pues está probado que se concede una subvención á la que la Diputación se daría por satisfecha, conservando á su cargo las Clínicas fuera de la cuestión.

Occupándose del motín de Ontur (Albacete), se extrañaba el Sr. Laciera de que éste hubiera alcanzado tan grandes proporciones, en relación con el motivo que promovió el conflicto.

No se explica el Sr. Laciera cómo habiéndose llamado al ministro al embargo para se tratara de practicar el pueblo se amotinara y protestara, tratando de impedirlo con tal decisión y energía, que á pesar de los temperamentos de prudencia en que se mantuvieron al principio de la cuestión la Guardia civil y el alcalde, que quiso satisfacer de su bolsillo particular la cuota del embargo, no se logró conjurar el conflicto.

Sin la intervención directa á la Guardia civil, haciendo agravación á uno de sus individuos, creo el ministro que la Gobernación que no hubiera habido que lamentar las desgracias ocasionadas por ésta, al verse obligada en restablecer el orden por medio de la fuerza.

En la primera parte de la sesión del Congreso, los Sres. Maciá y Moret se han ocupado de la necesidad de que por parte del Gobierno se accuda con rapidez en auxilio de los pueblos perjudicados por las inundaciones. El Sr. Riu apoyó una proposición de ley pidiendo que se haga una transferencia de crédito de un millón de pesetas para la reparación y conservación de carreteras y otras obras públicas en las provincias que han sufrido los efectos de las inundaciones.

El señor ministro de Fomento aceptó el espíritu que informaba la proposición, mostrándose partidario de que el Gobierno presente el oportuno proyecto de ley en el sentido que indica la proposición por entender que ésta es la forma acostumbrada; pero no poniéndose de acuerdo el ministro y los diputados, se conviene en que la proposición siga los trámites ordinarios, pasando á la Comisión de presupuestos previo acuerdo de la Cámara.

Después, el Sr. Villanueva excitó el patriotismo del Gobierno, á fin de que se hagan las obras de reparación de las carreteras, y expresa su confianza de hallarle pronta solución.

El señor MARTINEZ VAZQUEZ formula una pregunta al ministro de la Guerra.

El señor BURELL pide la palabra.

El PRESIDENTE dice que por haber transcurrido las horas reglamentarias habrá de aplazarse la interpección para otro día.

El señor BURELL usa de la palabra para hacer la manifestación de que su requerimiento oficial el ministro de Estado remitió á la Cámara los documentos relacionados con la Sociedad Hispano-Africana, y que aquel envío, se debió á una conversación particular, en la que quedó acordada la interpección que ha sido aplazada varias veces.

Mañana se marcha el ministro de Estado, y está interpección, aplazada ya tres veces, ha de salir un nuevo aplazamiento.

El PRESIDENTE explica estos aplazamientos por causas ajenas á su voluntad.

El Sr. DIAZ AGUADO hace idénticas reclamaciones sobre otra interpección al ministro de la Guerra.

El Sr. BURELL pregunta cuándo se podrá explicar su interpección.

El ministro de ESTADO cree que podrá ser el sábado de la semana próxima.

El señor BURELL anuncia otra interpección sobre los cuadros del Greco.

ORDEN DEL DÍA. Una proposición del señor GARCIA LOMAS es retirada por su autor.

Administración local. Después de contestado por la Comisión, el señor PI Y ARSUAGA rectifica, quedando en el uso de la palabra cuando nos retiramos de la tribuna.

LA ORDEN DE SAN FERNANDO. Una circular. El jefe de la Sección de Instrucción, Reclutamiento y Cueros diversos, ha dictado la siguiente circular que publica el Diario oficial: «Con el fin de dar unidad y de simplificar el procedimiento que debe seguirse para conceder á los alumnos de las Academias, hijos de militar ó marino condecorado con la cruz de San Fernando, los beneficios de permanencia en las mismas á que les da derecho la Real orden circular de 12 de Septiembre último (C. L. número 150), una vez que el explícito del precepto no requiere reconocimiento especial para cada caso, el Sr. Ministro de Guerra se ha servido disponer lo siguiente: 1.º Los interesados justificarán su derecho ante los directores de las Academias, quienes desde luego pondrán en posesión de los beneficios reglamentarios.

CONGRESO

Sesión del día 25 de Octubre

Se abre la sesión á las tres y media, y presidente el Sr. Dato.

En el banco azul los ministros de Estado, Fomento y Guerra, ésta de uniforme.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Jura el cargo de diputado el Sr. Muñoz Chaves. Los señores AYUSO y PEREZ DEL TORO formulan ruegos sin interés.

El ministro de la GUERRA sube á la tribuna y da lectura al proyecto, fijando el cupo para el año próximo, y otro sobre compra-ventas y permutas de terrenos pertenecientes al ramo de Guerra, en Málaga.

Au! lo á los inundados. El Sr. MACIA pregunta al Gobierno cuáles medios son los que piensa poner en práctica para remediar los inmensos daños causados por las inundaciones.

El ministro de la GOBERNACION contesta que el Gobierno está dispuesto á hacer cuanto pueda y á emplear todos los medios de que dispone para remediar las desgracias.

El señor MACIA insiste en que se concrete cuál ha de ser el auxilio ó que diga el Gobierno si no lo piensa hacer, y en todo caso pide se accuda en auxilio de los pequeños labradores.

El ministro de FOMENTO califica de injusto el cargo de que el Gobierno no se ha preocupado de acudir en auxilio de los damnificados por las inundaciones, y que por no saberse todavía la cuantía de las obras que hay que realizar, no se ha solicitado el crédito correspondiente.

El señor MORET pregunta al Gobierno si después de los socorros de momento y el plan de obras públicas para reconstruir lo destruido por las aguas, piensa pedir al Parlamento cantidades que se dediquen á restablecer los daños causados.

Opina que con un préstamo del Tesoro público y el auxilio de los Bancos de España é Hipotecario, se hubieran conjurado por ahora los efectos de la crisis.

El ministro de FOMENTO manifiesta que no habiendo en el presupuesto medios para acudir en auxilio de estas desgracias, será necesario hacer alguna operación de crédito con que acudir al remedio de ellas.

Se da lectura á una proposición incidental de los diputados por Lérida pidiendo un millón de pesetas con cargo al capítulo cuarto de Fomento para la construcción de los puentes y obras destruidos por las aguas.

El ministro de FOMENTO defiende la proposición. El señor MORET solicita del Gobierno que la proposición, ya que es aceptada por él, sea presentada como proyecto de ley.

El ministro de FOMENTO manifiesta que, si dentro de sus trámites de proposición, será votado en menos tiempo que si se espera á presentar mañana el proyecto.

Se toma en consideración la proposición y se acuerda pase á la Comisión de presupuestos.

El ministro de HACIENDA da lectura de varios proyectos de ley, de que damos cuenta en otro lugar.

El cementerio español en Tetuán. El señor VILLANUEVA se ocupa del estado en que se encuentran las tumbas de los españoles en Tetuán. Recuerda que hace dos años entregó al Sr. Moret, entonces presidente del Consejo de ministros, una Nota sobre esta cuestión.

Los sepulcros de los jefes y oficiales muertos en la guerra en África están desmoronados y los restos de aquellos héroes se hallan al descubierto, expuestos á todo género de profanaciones. Esto debe evitarse—dice—y para ello no se ha de tropezar con la menor dificultad por parte de los indígenas.

El ministro de ESTADO manifiesta que el Gobierno ya se ha ocupado de esta cuestión, restando las inscripciones dadas á los representantes de España en Marruecos para remediar los hechos denunciados por el Sr. Villanueva.

El señor VILLANUEVA insiste en que se construya un mausoleo donde se reúnan todos los restos de los héroes de la campaña de África.

El señor SORIANO solicita de los ministros de Fomento y Hacienda traigan á la Cámara unos expedientes relacionados con los montes públicos de Jumilla y Mula.

Se ocupa también del estado del cementerio de Tetuán, en donde no queda más que una lápida que se traiga á España como recuerdo, elogiando el respeto con que los moros miran aquellos lugares.

Pasa después á ocuparse de los cuadros del Greco, que dice eran propiedad del culto y no del de los Gueandain ni de ningún otro particular. Dice que los cuadros están en París, y que él sabe donde.

Por último, se ocupa del acuerdo del Consejo de Estado concediendo una pensión de 250.000 pesetas al hijo de la difunta princesa de Asturias, y que con ese dinero se podrían adquirir esos y otros cuadros.

El presidente del CONSEJO dice que el acuerdo aludido no causa estorbo hasta que lo aprueba el Consejo en pleno.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que el Sr. Soriano no ha leído bien la sesión del Senado á que se ha referido, y niega que el obispo de Madrid-Alcalá hiciera las manifestaciones que se le han atribuido.

El señor MORET pide explicaciones al Gobierno sobre la algarada estudiantil de Zaragoza.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, en contestación á la tribuna, explica el conflicto de las Clínicas de Zaragoza, y expresa su confianza de hallarle pronta solución.

El señor MARTINEZ VAZQUEZ formula una pregunta al ministro de la Guerra.

El señor BURELL pide la palabra.

El PRESIDENTE dice que por haber transcurrido las horas reglamentarias habrá de aplazarse la interpección para otro día.

El señor BURELL usa de la palabra para hacer la manifestación de que su requerimiento oficial el ministro de Estado remitió á la Cámara los documentos relacionados con la Sociedad Hispano-Africana, y que aquel envío, se debió á una conversación particular, en la que quedó acordada la interpección que ha sido aplazada varias veces.

Mañana se marcha el ministro de Estado, y está interpección, aplazada ya tres veces, ha de salir un nuevo aplazamiento.

El PRESIDENTE explica estos aplazamientos por causas ajenas á su voluntad.

El Sr. DIAZ AGUADO hace idénticas reclamaciones sobre otra interpección al ministro de la Guerra.

El Sr. BURELL pregunta cuándo se podrá explicar su interpección.

El ministro de ESTADO cree que podrá ser el sábado de la semana próxima.

El señor BURELL anuncia otra interpección sobre los cuadros del Greco.

ORDEN DEL DÍA. Una proposición del señor GARCIA LOMAS es retirada por su autor.

Administración local. Después de contestado por la Comisión, el señor PI Y ARSUAGA rectifica, quedando en el uso de la palabra cuando nos retiramos de la tribuna.

2.º Los directores de las Academias propondrán seguidamente á los actuales alumnos que tengan derecho á dichos beneficios, para que por este ministerio pueda concedérseles la pensión de dos pesetas diarias, y

3.º Lo sucesivo, después de cada convocatoria, dichos jefes formularán propuesta para la concesión de la pensión referida en igual forma que lo verifican con los que tienen reconocidos los mismos beneficios como huérfanos ó hermanos de militar ó marino muerto en campaña ó de sus restos.»

SENADO

Sesión del día 25 de Octubre

El general Azcárraga abre la sesión á las cuatro menos diez.

Casi nadie en la Cámara y nadie en las tribunas. Se aprueba el acta de la anterior. El banco azul desierto.

RUEGOS Y PREGUNTAS. El señor SARDÁ formula un ruego relacionado con las inundaciones actuales, especialmente las de la provincia de Tarragona, y solicita al ministro de la Gobernación provea de fondos necesarios á aquellas comarcas y depure la conducta de algunas autoridades de aquella provincia.

Asimismo formula otro ruego al ministro de Fomento relacionado con la construcción de un puente que hay en Mora la Vega, preguntando en qué estado se halla aquella construcción, y por último, otro dirigido al ministro de Instrucción pública, solicitando que las oposiciones á maestros y maestras de escuela se hagan en las provincias respectivas y no en Madrid.

El señor AZCARRAGA ofrece transmitir los ruegos á los respectivos ministros.

El señor CONCAS ruega al ministro de Marina se ocupe activamente en remediar la situación de Tortosa, que en la actualidad se halla completamente amada, haciendo todo lo posible para que vayan allá algunos ó algún buque de nuestra escuadra.

El señor FERRANDIZ promete hacer todo lo que pueda por complacer al Sr. Concas.

El señor PALOMERO se ocupa del conflicto escolar de Zaragoza, y pide al ministro de Instrucción pública que se abra cuanto antes el Hospital Clínico para evitar mayores perturbaciones.

El PRESIDENTE de la Cámara ofrece transmitir el ruego.

El señor TORMO se ocupa de la venta de objetos artísticos, recogiendo una alusión del señor duque de la Roca, é insiste en que los patronos no están ni han estado autorizados nunca para enajenar objetos de arte de un Patronato.

El señor duque de la ROCA contestale brevemente.

Se entra en el ORDEN DEL DÍA. Se admite en el cargo de senador, por derecho propio, al conde de Torredorta de Montgri, en la vacante del marqués de la Viesca.

El general Azcárraga manifiesta que por hallarse reunida la Comisión que entiende en el proyecto de ley de emigración para estudiar las emiendas presentadas con los firmantes de las mismas para facilitar la aprobación del proyecto, se suspende la sesión hasta que termine sus trabajos dicha Comisión.

Suspendida la sesión á las cinco menos veinticinco, se reanuda á las seis y media, bajo la presidencia del barón del Castillo de Chirel.

El señor AVILES dice que la Comisión ha hecho un detenido estudio de las emiendas presentadas, en virtud de las cuales ha sido reformado el dictamen, siendo retirado por el presidente de la Comisión para presentarlo mañana.

El Senado acuerda declarar urgente su aprobación.

Se levanta la sesión á las seis y treinta y cinco.

REUNION DE MEDIDORES

DE "SPORT"

LA COPA GORDON BENNETT

Este interesante Concurso aerostático que se celebra anualmente, y que de tal manera fija la atención de los profesionales del "balloon", acaba de verificarse en Saint-Louis de Missouri, población americana elegida como punto de partida por el Aero-Club de América, a cuyo cargo corría este año la organización de las pruebas.

Saint-Louis es una hermosa ciudad, vecina de Chicago, con más de 600.000 habitantes y con las mejores condiciones geográficas para la celebración de un Concurso de globos. La costa más próxima, que es el Golfo de México, se encuentra a 1.200 kilómetros, y la más distante, el Océano Pacífico, a 3.680. Los americanos saben elegir.

En un espacioioso jardín de la población, el Parc de la Forêt, hallábase todo admirablemente dispuesto para el lanzamiento de los globos, y en la tarde del 20 del corriente, ante una muchedumbre entusiasta que aplaudía frenéticamente, elevábase nueve globos en una atmósfera de cristal dorado.

Enviaron su representación a Saint-Louis los cuatro clubs más importantes del mundo: El Aero-Club de América.

El Deutscher Züfischiffer-Vereind. El Aero-Club of the United Kingdoms. Y el Aero-Club de France.

Iban a luchar en este challenge los más esforzados campeones de la aerostación: el temible Hersey, Alan R. Hawley y J. C. Mac-Coy, por el club americano.

Oscar Erbslow, el afortunado piloto del Pommer, el capitán Hugo-Vou, Abernon y Peter Meckel, representaban a Alemania.

Inglaterra envió a Griffith Brewer, y los franceses confiaron su bandera a Alfred Jeblanc, que montó el Ile de France, y a René Gasnier, que pilotaba el Anjou.

España no ha enviado este año sus campeones del aire por razones ya sobradamente discutidas.

El club americano parece haber tratado con sus exigencias de eliminar a los que en el campo de París dejaron airosoamente erguido el pabellón nacional.

Italia y Austria han faltado también a este Concurso. La primera por haber llegado tarde a la inscripción; Austria por no estar todavía representada debidamente en la Federación Internacional Aerostática, que observa rigurosamente el reglamento.

Los premios disputados en Saint-Louis en la tarde del domingo, eran:

1.º La copa James Gordon Bennett, con su prima en metálico de 12.500 francos.

2.º 1.000 dólares, ofrecidos por un habitante de Saint-Louis.

3.º 750 dólares, ofrecidos por las Compañías de Caminos de Hierro que sirven la población.

4.º 500 dólares, premio de Mr. Daniel C. Nugent, comerciante americano.

5.º 250 dólares, de la Westliche Post de Saint-Tonis.

Las naciones allí representadas se proponían asimismo ofrecer premios a sus campeones, y el Aero-Club de France instituyó una medalla de oro para aquel de sus miembros que conquistara el triunfo. También el Aero-Club Americano ofreció un premio de 5.000 dólares para el globo que estuviera más tiempo en el aire.

El resultado de este Concurso ya nos lo ha comunicado ayer nuestro correspondal de París. Según el hilo telegráfico, el triunfo ha sido para el alemán Oscar Erbslow, que ha tomado tierra a 1.415 kilómetros de la salida.

El 2.º premio pertenece al capitán Abernon, que ha hecho 1.327 kilómetros.

3.º Olan R. Hawley, americano, con 1.174.

4.º J. C. Mac Coy, de la misma nacionalidad.

Y 5.º René Gasnier, del Aero-Francés, que sobre su globo Anjou ha hecho un recorrido de 1.125 kilómetros.

Alfred Jeblanc, a bordo del Ile de France, recorrió una distancia que no se ha fijado, entre 1.400 y 1.450 kilómetros, por lo que disputaba el premio a Erbslow.

Este piloto alemán, que ha entrado en posesión de la copa Gordon, es el mismo que en el último Concurso de Bruselas, sobre su globo Pommer, el mismo con el que ha triunfado este año, atravesó diagonalmente la Francia, descendiendo en Seignosse (Landes), cerca de Bayonne, después de veintiocho horas de viaje.

El Pommer es un magnífico globo de 2.200 metros cúbicos de capacidad, construido de algodón cauchoté, tela mucho más impermeable y resistente a la acción del sol que la seda, pero mucho más pesada y más cara.

El triunfo de Erbslow ha satisfecho grandemente a los alemanes, que se disputan el honor de obsequiar a su campeón, pero deja sin honor el record del mundo, perteneciente hoy al francés Le Vuzeux, que lo conquistó con un recorrido de 1.925 kilómetros.

No podemos terminar esta reseña sin hacer patente nuestro sentimiento por la exclusión de que nuestro Club Aéreo ha sido objeto.

Más que probado tienen nuestros paladines sus aptitudes de resistencia y de pericia, y en más de una ocasión nos ha admirado el mundo aerostático, para que no lamentemos ahora este retraimiento.

España hubiera seguramente honrado su bandera.

JOSÉ LUIS BARCELÓ

SERVICIO DE CORREOS

Nuevo horario

A partir del día 1.º del próximo Noviembre, las Compañías de ferrocarriles del Norte y de la Madrid a Zaragoza y a Alicante implantarán sus nuevos horarios de trenes. Como consecuencia de esto, han de variar las horas de salida y llegada a esta corte de todos aquellos que conducen correspondencia, y son los que detallamos, por ser lo más interesante al público y en la imposibilidad, por su mucha extensión, de estudiar toda la reforma.

Madrid a Zaragoza y Barcelona.—Salidas de Madrid.—Expreso, a las 18; correo, a las 19,45, y el mixto a las 21.

Llegada.—11,7,45 y 21,20, respectivamente.

Con esta reforma la llegada del correo de Aragón se adelanta en el tiempo suficiente para conseguir indudablemente, con un poco de esfuerzo por parte de los jefes del Correo Central, que se reparta correo tan importante como el de toda Cataluña y Aragón en la primera salida de los carteros.

Se establece un nuevo tren expreso que circula de día, saliendo de Madrid a las 8,50, llegando a Zaragoza a las 10 y a Barcelona a las 23,30.

Saldrá de Barcelona a las 8,17, de Zaragoza a las 16 y llegará a Madrid a las 23,35.

Este nuevo tren expreso no lleva correspondencia.

Línea de Andalucía. Los trenes expresos saldrán de Madrid a las 20,20; llegando a Córdoba a las 6, a Sevilla a las 9, saldrán de Sevilla a las 20,10; de Córdoba a las 23,10, llegando a Madrid a las 9,5.

Los demás trenes correo y mixtos conservarán el actual horario.

Línea de Madrid, Valencia, Alicante y Cartagena.—El correo expreso adelanta una hora; saldrá de Madrid a las 19,20, llegando a Alicante a las 8, a Valencia a las 8,35 y a Cartagena a las 10,35, regresando de Cartagena a las 18,45 de Valencia a las 18,40 y de Alicante a las 20, para llegar a las 8,40.

Este tren, que retrasa su llegada a la corte en 40 minutos, beneficia con su nuevo horario a Valencia, Alicante y Cartagena.

El retraso que tiene impedirá el reparto de la correspondencia en las primeras horas de la mañana.

Llevará un coche de tercera directo para cada uno de esos destinos.

Se adelanta la salida de los mixtos de Madrid a las 10, llegando a Alicante a las 5,45, a Valencia a las 6,34 y a Cartagena a las 8,10.

Saldrá de Valencia a las 20,50; de Alicante, a las 22,10, y de Cartagena, a las 19, llegando a Madrid a las 18.

Esta correspondencia no podrá repartirse en Madrid hasta el día siguiente.

Línea de Extremadura.—Saldrá de Madrid el correo a las 19, llegando a Badajoz a las 11, y de Badajoz a las 16,20, para llegar a esta corte a las 9,20.

Difficil y penoso en extremo ha de resultar para los empleados de la Central el trabajo que han de hacer para conseguir se reparta éste como en las primeras horas de la mañana, no dudando

que lo consigan, pues estamos acostumbrados a ver los miligramos que en su servicio hace al diario el corto número de funcionarios de que dispone España para uno de sus servicios más importantes y el que sin duda más produce.

POSTALES

LINARES

Estreno de "La bohemia", Desbarriamiento. Crimen. Fiesta de la muñeca

En el teatro San Ildefonso ha sido estrenada, con el extraordinario éxito, por la compañía de Gorgé la ópera en cuatro actos, del maestro Puccini, "La bohemia".

La interpretación ha sido acertadísima por parte de las señoritas Gorgé (C. y P.) y de los Sres. Figuerola, Revigo y Gorgé (P.).

El número público que asistió al estreno aplaudió ruidosamente a todos los artistas y a la orquesta, que dirigió el Sr. Gorgé (D. P.).

En el ramal de Vadollano a Linares ha descarrilado a causa de un resbalamiento de la vía el correo de Madrid. No han ocurrido desgracias personales ni se ha interrumpido el servicio de trenes.

Francisco Navas González ha asestado una tremenda puñalada en el pecho a Antonia Martínez Martínez, con quien vivía maritalmente.

Concluida a la Casa de Socorro falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

El agresor no ha sido capturado.

En el Ayuntamiento se realizan con gran actividad los preparativos para la instalación de la Exposición de muñecas, festejo organizado por la Prensa local con objeto de allegar fondos para crear un Cuerpo de bomberos y adquirir el material necesario para el servicio de incendios.

Distinguidas señoritas han accedido gustosas al requerimiento de la Prensa local para que contribuyan al mejor resultado de la fiesta vistiendo las muñecas, que luego serán subastadas públicamente.

Se han recibido gran número de regalos, que se otorgarán a las señoritas que presenten más artísticamente adornada la muñeca, entre los que se distinguen por el gusto artístico que en ellos resplandece, el del conde de Romanones y el del Ayuntamiento de esta ciudad.

Se espera también el que tiene anunciado el ilustre director de EL MUNDO, y diputado por el distrito, D. Julio Burell.—Corresponsal.

HELLIN

Los sucesos de Ortín

Ampliando mi información de anoche, debo manifestar que ha sido mayor la alarma producida en los primeros momentos por los sucesos de Ortín que las consecuencias posteriores de éstos.

Aunque en un principio se dijo que habían resultado cuatro muertos y una porción de heridos, después se ha sabido de una manera cierta que no ha resultado más que un muerto y seis u ocho heridos, aunque algunos de éstos de gravedad.

Indudablemente los propósitos de los rebeldes eran los de incomunicar el pueblo con los demás del partido, para que las autoridades no pudieran reclamar auxilio, pues esta mañana se ha observado que ayer habían cortado uno de los postes de la red telefónica.

El guardia de la línea de la Compañía Eléctrica de Hellin advirtió y reparó el desperfecto, gracias a lo cual se ha restablecido la comunicación.

El Juzgado de Hellin marchó anoche al lugar del suceso, como ya decía, donde ha permanecido todo el día de hoy instruyendo el sumario. También se ha trasladado a dicho punto el gobernador civil interino de la provincia. Según se asegura aquí de pública voz, ha sido necesario amputar algunos miembros a los heridos. A la hora en que escribo esto, siete de la tarde, aún no han regresado el activo e inteligente juez don Gayán Grotto Palacios, el actual Sr. Baeza y el forense Sr. Fernández Olmos.

Ayer atentó contra su vida un ordenanza de la Comandancia militar, tomando una disolución de

fosforos, según se asegura, por amores contrariados. El rápido auxilio de la ciencia ha permitido que consiguiera cumplidamente su propósito, y hoy parece que se encuentra bastante mejor.

Pasó desapercibido el día del cumpleaños de S. M. la reina Victoria, a pesar de coincidir con el del centenario de esta ciudad y tener consignado en los presupuestos municipales una cantidad para celebrar la festividad del día.

Se ha reorganizado el Ateneo y parece se prepara a entrar en un periodo de gran actividad. Otra vez se han abierto las clases y desde el próximo domingo se reanudarán las conferencias semanales, principiando probablemente el día siguiente en el salón de la provincia D. Valeriano Perier, y continuando en los días sucesivos las personas más cultas e ilustradas de nuestra población.—Corresponsal.

Ayuntamiento

A las diez y treinta y cinco minutos comenzó la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. Fue leída y aprobada el acta de la anterior, y se dio cuenta de los despachos de oficio, entre los que figura un informe de los señores letrados consistoriales en el expediente sobre reconocimiento de 10.000 pesetas para pago de haberes atrasados a un inspector de escuelas.

Se discute el informe

El Sr. Larrea opina de distinto modo que los letrados municipales. Creen éstos que no debe recurrirse.

Abundó el Sr. Santillán en las manifestaciones hechas por el Sr. Larrea, opinando que los letrados no contestaron con arreglo a la pregunta que les dirigió el Concejo.

Opina lo propio respecto de la pregunta hecha al ministro de Instrucción pública sobre la competencia del Sr. Portilla, que es el inspector citado.

Terminó pidiendo que interponga el Concejo recurso administrativo.

El Sr. Hormaechea corrobora lo expuesto por los anteriores ediles, demostrando que los letrados consistoriales no contestaron en forma categórica.

Propone se haga caso omiso del citado informe.

El Sr. Senra se opone a dicho criterio.

El Sr. Diez trata de defenderse de los cargos que le había hecho el Sr. Santillán, que se mostró sobrio y elocuente, y opina que no procede el recurso.

El Sr. Sánchez de Toca extendióse en consideraciones de carácter jurídico.

Censuró igualmente el informe de los letrados. Opina el alcalde que el Ayuntamiento no viene obligado a pagar, pero si los concejales que tomaron el acuerdo primitivo.

Continúan discutiendo el asunto los Sres. Ormaechea y Santillán, insistiendo en su citado criterio.

El Sr. De Blas entiende que debe pagar el Municipio, pues éste es el que acordó la suspensión del Sr. Portilla.

Habla de nuevo el Sr. Sánchez de Toca, y propiamente a votar el dictamen de los letrados, esto es, si debe o no recurrirse en alzada.

Votación

Puesto a votación, se acepta el informe por 14 votos contra 8, y que pase a la Comisión de Hacienda el expediente.

El Ayuntamiento quedó enterado de otros asuntos al despacho de oficio.

Orden del día. El Carnaval de 1898

Púsose a discusión el dictamen proponiendo se sancione un decreto de la Alcaldía, desestimando una solicitud sobre abono de 5.000,30 pesetas, imputadas de maderas suministradas para la construcción de tribunas con motivo del Carnaval de 1898.

El Sr. Casanueva se opone a la aprobación, pidiendo se abone dicha cantidad con cargo al capítulo de espectáculos del año próximo.

Le contestan los señores De Blas y Largo Caballero y rectifica el Sr. Casanueva.

El Sr. Suárez Inclán opina que debe pagarse la cantidad antedicha.

Interviene el Sr. Parraga.

Dice que no debe la actual Comisión de espectáculos cargar con cuentas de hace diez años, y que éstas deben pagárselas los concejales o el alcalde de entonces.

El Sr. Cortinas opina que no debe pagarse la madera, máxime cuando la tribuna de referencias desapareció una noche como por encanto. (L.)

Insiste el Sr. Casanueva en sus manifestaciones, y el alcalde censura la poca seriedad que hubo en la Comisión de espectáculos de los tiempos de referencias.

Pide el Sr. Sánchez de Toca sea aprobado el dictamen buscando la cantidad a otro capítulo.

El Sr. Casanueva presenta una enmienda pidiendo que dicho crédito pase como reconocido por el Ayuntamiento al presupuesto próximo.

Opónese el Sr. Mazzantini e interviene los Sres. Gascón y Paz, acordándose que pase de nuevo el dictamen a Comisión a propuesta del Sr. Santillán.

Otros asuntos

Se discute después un dictamen proponiendo se dé por concluso, de conformidad con el informe del señor concejal instructor, el expediente en depuración de denuncias formuladas contra un celador de Mataderos.

Discuten si debe aprobarse los Sres. Gascón, Mazzantini, Paz y Blanco, siendo aprobado. A continuación se propone el ascenso de un ordenanza de tenencias de Alcaldía, en vacante por fallecimiento, y la provisión de la resulta.

Se aprobó.

Seguidamente fueron aprobados varios otros dictámenes de relativo interés, quedando dos sobre la mesa.

El Sr. Santillán pidió la palabra para tratar del sitio que en el Retiro ocupa la Sociedad Agrícola y hacer algunas observaciones referentes a cierre de tabernas.

El Sr. Sánchez de Toca le rogó, dado lo avanzado de la hora, que aplazase dichos asuntos para la sesión próxima.

Accedió desde luego a ello el Sr. Santillán, y se dio por terminado el acto a la una y media.

DE TOROS

Cartel reforzado

Al cartel fijado ayer en el interior de la Plaza, en el que se anunciaba que Fuentes y Galillo estoquearían el día 27 seis reses de Cámara, se le ha añadido un importante refuerzo.

Bombita, que debía torrear en Barcelona, y a causa de las inundaciones le ha sido suspendida la corrida, tomará parte en la fiesta organizada por la Empresa madrileña.

Buena, pero buena de verdad es la combinación. Seis toros, al decir de los que los conocen de vista, superiormente presentados, y como espadas tres toreros de primera magnitud, cada uno con distinto estilo, es para esperar muchas cosas buenas y para que se llene la Plaza hasta los topes, o no hay ya nación de lo que es la afición a las corridas de toros.

Si en esa corrida no demuestra Galillo que al entrar a matar al quinto de los de Gama no fué impulsado por la casualidad; si al lado de los dos toreros con quienes va a pelear no procura salir victorioso; si el día 27 no sale de la Plaza con los honores de matador de primera fila; si volvemos a verle huir despavorido como le hemos visto otras veces; si no da, en fin, el empujón grande que para salvar su difícil situación tiene que dar, no debe quejarse luego de que no le han dado ocasiones para mostrar quién es.

Si se encoge su ánimo ese día puede pensar en otro oficio; pero no olvide que en la situación actual no le faltan ni dos dedos para llegar a la cumbre, y sería criminal y suicida su conducta no aprovechar tan favorable coyuntura.

El domingo lo veremos.

¿Nos esperará una nueva decepción ó nos divertiremos ese día?

El domingo, 22 de Septiembre, según los periódicos llegados de Méjico, se inauguró la nueva Plaza construida en aquella capital.

No están aún terminadas las obras y, por tanto, no son habitables aún todas las localidades cuyo número al terminarse del todo la construcción, ascenderá a unos 20.000, siendo, por tanto, la Plaza de Toros mayor del mundo.

Ha dejado de representar al matador de toros Francisco Martín Vázquez su amigo D. Manuel Pérez Cabello, y se ha encargado de sus asuntos D. José Muñoz García, conocido e inteligente aficionado.

Uno de los novilleros que toreará en las corridas próximas será Ramón Tarodo, el Alhameño.

El matador Bonarillo ha tenido dos grandes éxitos en las corridas celebradas en Asociación del Paraguay los días 8 y 15 de Septiembre, habiéndose hecho con grandes simpatías entre aquellos aficionados.

COLISEO DEL NOVICIADO

En este lindo teatro viene actuando una compañía cómica-lírica muy aceptable. Actrices y actores representan muy discretamente sus respectivos papeles, sobresaliendo por su gracia la lindísima señorita Elvira López. Sin poseer mucha voz, ésta es agradable, y canta con gusto Nuestra enhorabuena a la empresa.

PASATIEMPOS

Charada, por Naropey

—Adiós, segunda.

—¿Dónde va?

—A buscar a mi prima tercera.

—¿Y después?

—Al insuperable tomo.

—Pues que te sea leve, y no dejes segunda, tercera al maestro.

Quisicosa romana

1.000 - A - 50 - I - 100 - I - A

Acrostico, por A. Elizondo

● ● ● ● ● Pueblo y apellido.

● ● ● ● ● Población histórica.

● ● ● ● ● Apellido.

● ● ● ● ● Nombre de mujer.

● ● ● ● ● Oficio.

● ● ● ● ● Nombre de varón.

● ● ● ● ● Diario de Madrid.

● ● ● ● ● Calle de Madrid.

● ● ● ● ● Nombre de varón.

En la línea vertical de estrellas se leerá el apodo de un matador de toros.

SOLUCIONES

Al charadístico: Feticheina.

Al jorjiflo: Reareado.

Al jorjiflo: Riva.

Al anagrama: Analeto.

A la charada: Ramira.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

Español.—A las 9.—Primer sébado de moda.—La loca de la casa.

Comedia.—A las 9 (inauguración).—La zanaquilla.—El matrimonio interino.

Zarzuela.—A las 6 (sección vermouth, doble).—Los payasos (dos actos).—Bohemios.—La patria chica.

Lara.—A las 8 y 12.—Levantar muertos.—Tij que miquis.—El patio (doble).

Gran Teatro.—A las 6 y 12 (inauguración).—Modernismo (dos actos, adorno).—Don Lina Mejía, los malhechores del bien (dos actos, doble).

Apolo.—A las 7.—La suerte loca y el amor finito.—La mala sombra.—El perro asico.—Cine matógrafo nacional.

Estava.—A las 7 (vermouth).—El género infante y Apaga y vñmonos.—Todos somos unos.—Anda Dios.—La alegre trompetera.

Cómico.—A las 7 (sección vermouth).—El estudiante.—Los nervios y ¡al cine!—El palacio de cristal.—La trapa (reprise).

Exposición Internacional de Higiene.—(Palacio del Hipódromo).—Abierta todos los días desde las 10 de la mañana.—Todas las tardes concierto y troupe de fakirs.—Entrada, 60 céntimos.

IMPRENTA Y ESTEREOTIPO DE EL MUNDO

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA CAPITAL SOCIAL: 32.750.000 PESETAS FABRICA DE HIERRO, ACERO Y HOJA DE LATA EN BARACALDO Y SESTAO

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pundolados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Chapas gruesas finas. Construcción de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hoja de lata. Cubas y baños galvanizados. Laminación para fabricas de conservas. Envasas de hoja de lata para diversas aplicaciones. Inyección sobre hoja de lata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia a LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA-BILBAO.

REPRESENTACIONES HUERTA y COMISIONES

LA PUBLICIDAD AGENCIA DE ANUNCIOS LEÓN, 20, MADRID

BONITO HOTEL Se vende a alquita. Mendizabal, 68.

SANTIAGO MATAIX Gerente

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN Provincias: 6 ptas. trimestre; 10, semestre; 20, año. Extranjero: trimestre, 7,50 ptas.; semestre, 15, año, 30.

EXTRANJERO: Unión Postal, trimestre, 10 ptas.; semestre, 20; año, 40. No comprendidos en la misma, trimestre, 16 ptas.; semestre, 30; año, 60.

COMPRO

alhajas, oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas PAGO ALTOS PRECIOS Principio, 20, Platería

ANUNCIOS: Jacometrezo, 50, MADRID

TOMAS AZNAR E HIJO INGENIEROS CONSTRUCTORES. (Alicante)

Construcción de Puente y Industrias agrícolas, etc., en general, toda clase de maquinas y maquinaria en hierro forjado, laminado ó fundido. Bodegas de Vino.

Representantes: SORIANO Y COMPAÑIA, Ingenieros. General Cashón, 17.—MADRID

EL MUNDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono núm. 924.